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Warto skorzystać 2
Witam Państwa po nieco dłuższej przerwie i cieszę 

się, że znowu spotykamy się – jak sądzę – wszyscy w 

dobrej formie i z miłymi wakacyjnymi wrażeniami. 

W Wałbrzychu też ich nie brakowało. Przede 

wszystkim muzycznych, że wspomnę o atrakcjach 

Festiwalu Daisy w Książu czy Letniej Serenady w 

Rynku. Odbywały się wernisaży. Była uczta dla ki-

nomanów. Niektóre instytucje świętowały sukces na 

szczeblu Dolnego Śląska. Lato nie przyhamowało 

inwencji wałbrzyskiego środowiska literackiego i za-

fundowało ono niespotykaną dotąd atrakcję – hap-

pening poetycki w centrum miasta. O tych i innych 

jeszcze zdarzeniach piszemy w tym numerze.  Nasi 

recenzenci prezentują twórców, którymi warto się 

zainteresować. Podajemy - jak zwykle – informacje 

o wrześniowej ofercie instytucji kulturalnych. Będzie 

niewątpliwie w czym wybierać. - Dni Wałbrzycha, 

„Tosca” Pucciniego i Oratorium „Stworzenie świata” 

Haydna, światowa ceramika artystyczna w Mu-

zeum, rosyjskie malarstwo w BWA.

Życzę zatem miłej lektury i satysfakcjonującego 

uczestnictwa w zdarzeniach kulturalnych.

Elżbieta Maria Kokowska

redaktor naczelny
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powierzchnia płatna

W Akademii Historycznej 
po wakacjach

We wrześniu będzie można dwukrotnie 
uczestniczyć w wykładach Wałbrzyskiej Akademii 
Historycznej. Tematyczne spotkania są przygoto-
wywane przez renomowanych historyków współ-
czesności, we współpracy z IPN.
10 września dr Robert Klementowski opowie o 
aparacie bezpieczenstwa w walce z podziemiem 
politycznym i zbrojnym w latach 1944-1956
24 września prelekcję o Jerzym Giedroyciu wo-
bec systemu komunistycznego wygłosi dr Anna 
Cichocka.
Godzina rozpoczęcia: 17, 
miejsce: Sala Witrażowa Ratusza.

Reflections 2009

To polsko – niemiecko – czeski projekt spotkań dla 
ludzi od 18 do 30 lat. W czasie różnych warsztatów 
artystycznych (teatr tańca, sound i VJowanie) po-
święconych tematyce „Obrazy z życia” rozważane 
będą indywidualne, kulturowe i narodowe cechy, 
z których rozwinięte będą wspólne, indywidualne i 
artystyczne wizje. Odbędą się one w „Domu Trzech 
Kultur w Karkonoszach i w Centrum Spotkań w 
Trójkącie Trzech Państw w Grosshennersdorf w 
Niemczech.

Więcej informacji: 
www.reflekction-2009.blogspot.com

2009reflections@gmail.com

XIII  Panorama Wydawców
3 – 4  września

patronat - Wydawnictwo „Telbit”

-  Wśród zaproszonych wydawców znajdą się m in.: Wydawnictwo Dolnośląskie, Zysk i S-ka, 
Literatura, Wydawnictwo IPN. 

-  Podczas Panoramy odbędą się spotkania autorskie. Będzie Małgorzata Kalicińska, autor-
ka bestsellerowych powieści „Dom nad rozlewiskiem”, „Miłość nad rozlewiskiem” i „Powroty 
nad rozlewiskiem”. Najmłodsi czytelnicy będą mogli zapoznać się z twórczością Kaliny Je-
rzykowskiej. 



3Wałbrzyski Informator Kulturalny          wrzesień 09 

Wakacje, wakacje i już po. Budzik wyrwał 
mnie bezlitośnie z krainy sennych marzeń. 
Ostry dźwięk dzwonka wdarł się w ucho ni-
czym skalpel chirurga w masę mięśniową. I 
obolały zwlokłem swój organizm z małżeńskiej 
łożnicy. Odurzony snem sam odnalazłem drogę 
do łazienki, po drodze sięgnąłem po papierosa 
i zapałki. I nim się zorientowałem, już pierwszy 
sztach miałem za sobą. 

Cóż przyzwyczajenie! Wiadomo, właści-
wie nałóg jest drugą, a kto wie czy nie pierwszą, 
naturą człowieka.

Ogolony, umyty, już zupełnie przytomny 
wypiłem łyk letniej kawy, taką najbardziej lu-
bię i zapaliłem drugiego papierosa. O kurczę, 
pomyślałem, dzień się na dobre nie zaczął, a ja 
już trzykrotnie podjąłem próby samobójcze! A 
potem zadumałem się nad przypadkowym ry-
mem: kurcze – samobójcze. Człowiek nie czuje, 
jak mu się rymuje - zamruczałem pod nosem i 
znowu spostrzegłem pojawienie się rymu. Co 
jest? – pomyślałem. Czy tak mi już zostanie, nie 
daj Boże? Ta perspektywa, przyznam, ziryto-
wała mnie, bo co innego pisać piosenkę, rymo-
wankę okolicznościową, a co innego w wypeł-

Niewesołe powroty do rzeczywistości  
i takie tam...

nionej prozą życia rzeczywistości przemawiać 
mową wiązaną. To istna paranoja, pomyślałem 
i pociągnąłem myśl dalej - oto moja paranoja. 
Tfu! Na psa urok! Zakląłem pod nosem i zapa-
liłem kolejnego papierosa. 

Uspokoiłem się. Siedziałem w kuchni przy 
stole i popijałem kawę. Zegar bezlitośnie skracał 
dystans czasowy dzielący mnie od rozpoczęcia 
pierwszego dnia pracy po urlopie. A pourlopo-
wa depresja ochoczo dobijała się do drzwi. Bo 
do urlopu cały długi rok, a w perspektywie - 
szare, deszczowe dni jesiennej szarugi, zimowej 
pluchy. Zaspy na chodnikach, breja na jezdni 
i dni krótkie, jak wypłata. Nie, przyszłość nie 
zapowiadała się barwnie, co najwyżej w od-
cieniach szarości. Nie ukrywam, dopadł mnie 
splin, chandra i co tam sami chcecie, w dodatku 
o szóstej piętnaście. Niezły początek dnia, nie-
prawdaż?

Jego przebieg był jednak zdecydowanie 
lepszy. Bo nie dość, że spotkałem przyjaciół z 
pracy, to połączeni w bólu poszliśmy na kufe-
lek piwa. I żaląc się sobie wzajemnie, złączeni 
w bólu i żałobie po minionym urlopie po-
stanowiliśmy, że weekendy będą urlopowym 
repetytorium. Już budujemy plan sobotnio-
niedzielnych wypadów w góry, do filharmonii 
czy teatru. Zwłaszcza, że i teatr, i filharmonia 
zaczynają nowy sezon. I jest ok.

		  Jan Gaduła	
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Jesteście najmłodszą instytucją kultury w Wał-
brzychu i już tak znaczące osiągnięcie – Dolnoślą-
ski Klucz Sukcesu. Co dla Pani, dla całego Zespołu, 
znaczy jego zdobycie.

To dla nas ogromna nobilitacja i powód do nieby-
wałej satysfakcji. Na bardzo długo pozostanie w naszej 
pamięci dzień 20 czerwca, kiedy to w sali widowisko-
wej Miejskiego Ośrodka Kultury w Głogowie odbył się 
uroczysty fi nał trzynastej edycji konkursu, podczas któ-
rego uhonorowano nas tym najbardziej prestiżowym 
wyróżnieniem w regionie – Dolnośląskim Kluczem 
Sukcesu. Przyznanie tego trofeum ułatwi nam znaczą-
co w kolejnych sezonach artystycznych realizację na-
szych podstawowych zadań, na które składają się m. 
in.: ochrona regionalnych i narodowych tradycji, pro-
mocja naszego miasta, dolnośląskiego regionu, godne 
reprezentowanie Polski, wspieranie akcji charytatyw-
nych, wreszcie aktywność edukacyjna, wychowawcza i 
artystyczna w środowisku szkolnym.

Które działania Zespołu szczególnie doceniła 
Kapituła? 

Bogdan Cybulski, przewodniczący Kapituły XIII 
Konkursu, podczas wręczenia nagrody głównej, jako 
szczególnie wyróżniające wymienił takie walory na-
szej działalności jak: stałe utrzymywanie wysokiego 
poziomu organizacyjnego i artystycznego, aktywną i 
partnerską więź z mieszkańcami Wałbrzycha, powia-
tu wałbrzyskiego oraz Dolnego Śląska, także promo-
cję miasta, regionu i Polski, poprzez uczestnictwo w 
krajowych i międzynarodowych festiwalach folkloru, 
warsztatach artystycznych i prezentacjach koncerto-
wych zespołów folklorystycznych. Podkreślono również 
promocję regionu w ogólnopolskich i zagranicznych 
mediach oraz wychowanie do wolności i kształtowanie 
w świecie wartości postaw kreatywnych dzieci i mło-
dzieży.

Proszę o kilka słów o aktualnej pracy Zespo-
łu...

Nasz zespół liczy 150 dziewcząt i chłopców, z któ-
rymi pracuje w zasadzie stały zespół instruktorów. Od 
wielu lat uczestniczymy w wypracowanym przez nas 
i sprawdzonym już w praktyce procesie edukacyjnym 
i wychowawczym. W każdej grupie wiekowej prowa-
dzimy zajęcia o trzech stopniach sprawności muzyczno 
- tanecznej: z początkującymi, technicznie zaawanso-
wanymi i z artystycznie kreatywnymi wychowankami. 

Zespół Pieśni i Tańca „Wałbrzych”

58-304 Wałbrzych
ul. Andersa 185
tel. 074 666 42 60
tel/fax 074 848 15 25

Dyrektor:
Arkadiusz Simm

www.zpit.pl
dyrektor@zpit.pl
sekretariat@zpit.pl

Galeria Słowa i obrazu
im. o. Pio

Galeria  „Na piętrze”
58-300 Wałbrzych
Rynek 22
tel./fax: 074 842 63 77

58 – 302 Wałbrzych
ul. Asnyka 12 a
tel. 074 842 57 09

Organizator wystaw:
Stanisław Białowąs
tel. kom. 0604 584 945

Szefowa: 
Anna Adamkiewicz
e-mail: annaa3@op.pl

58-306 Wałbrzych

ul. Piastów Śląskich 1

centrala: 

+48 074 66 43 800
zamek@ksiaz.walbrzych.pl

Prezes: 
dr Jerzy Tutaj

Przedsiębiorstwo
„Zamek Książ” 

Sp. z o.o.

Autorska Galeria Rzeźby 
Marii Bor

ul. Wrocławska 80
Wałbrzych

Zwiedzanie 
po umówieniu się: 
tel./fax: 074 84 752 53 
tel. kom. 0607 69 32 72
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Daje nam to możliwość utrzyma-
nia w Zespole wysokiego poziomu 
artystycznego i pełnej obsady grup 
koncertowych. Mamy satysfakcję, 
gdy młodzi ludzie z bogatej ofer-
ty szkolnych kół zainteresowań, 
wybierają właśnie uczestnictwo w 
zajęciach naszego Zespołu. 

... jego najnowszych osią-
gnięciach ... 

Zaliczamy do nich, oczywiście 
prócz przyznanego Dolnośląskie-
go Klucza Sukcesu, zaproszenie 
do uczestnictwa w liczących się 
festiwalach folklorystycznych – do 
Erfurtu w Niemczech na jeden z 
największych Międzynarodowych 
Festiwali Folklorystycznych Danet-
zare’2009” oraz do Kiten w Bułga-
rii na „Balkanfolkfest” - największy 
bałkański festiwal. Dużym wyróż-
nieniem dla naszego Zespołu było 
uczestnictwo reprezentacyjnej pary 
tanecznej z grupy dziecięcej w Kró-
lewskim Turnieju Tańców Polskich 

„Wilanów ‘09” oraz upla-
sowanie się na siódmym 
miejscu wśród 53 par II 
kategorii w Ogólnopolskim 
Turnieju Tańców Polskich 
„O Muszlę Bałtyku”. 

… oraz najbliższych 
planach. 

Wprowadzamy nową 
pozycję repertuarową – 
pieśni i tańce górali spi-
skich. W marcu pracowali-
śmy nad nią ze specjalistą 
regionu Spisz. Premierę 

tego programu przewidujemy do-
piero w 2010 roku, na koncercie 
jubileuszowym naszego Zespołu. 
Przed nami zakup 20 charaktery-
stycznych dla Spiszu kostiumów, 
na co aktualnie poszukujemy spon-
sorów. Czeka nas opracowanie sce-
nariusza i kompozycja programu 
jubileuszowego, uzupełniający na-
bór kandydatów do wszystkich grup 
wiekowych, prowadzenie kursów 
tańca towarzyskiego jako dodat-
kowej oferty dla młodzieży chcącej 
tańczyć w naszym Zespole. Więcej 
o naszych planach czytelnicy In-
formatora przeczytają na stronie 
www.zpit.pl 

ZPiT “Wałbrzych” to z jed-
nej strony bardzo młoda instytu-
cja, z drugiej Zespół z bogatym 
dorobkiem. Działa już ponad 50 
lat. Czy chcecie być wierni trady-
cjom, czy je także modyfikować?

Repertuar Zespołu jest perma-
nentnie rozbudowywany. Każdego 

roku wprowadzamy nowe projekty 
taneczne i kolejne polskie pieśni. 
Uatrakcyjniamy również warsztat 
taneczny. Moglibyśmy też zapro-
ponować bogatą ofertę edukacyjną 
dzieciom i młodzieży szkolnej, pro-
wadzić interesujący warsztat mu-
zyczny i taneczny dla przyszłych 
nauczycieli tańca i śpiewu, dzielić 
się praktyczną wiedzą artystyczną 
z nauczycielami i instruktorami. 
Niestety, wobec ograniczeń lokalo-
wych jest to w tej chwili niewyko-
nalne. 

Czego życzyć laureatom 
Dolnośląskiego Klucza Sukcesu?

Najpierw nasze marzenia. 
Jedno, by utrzymać wysoki poziom 
artystyczny reprezentanta Polski, z 
aktualnym, pięcioletnim certyfika-
tem Rady Ekspertów Polskiej Sekcji 
C.I.O.F.F. I drugie to stworzenia Ze-
społowi dobrych warunków do pra-
cy – funkcjonalnej, własnej siedziby 
z dużą salą lustrzaną, pracowniami 
muzycznymi, magazynem dla po-
nad tysiąca unikatowych kostiu-
mów i pomieszczeń, w których bę-
dziemy mogli rozwijać artystyczne 
uzdolnienia ponad 350 młodych 
wałbrzyszan. A czego życzyć lau-
reatom? Na pewno, jak dotychczas, 
dobrej, serdecznej opieki Prezydenta 
Wałbrzycha, partnerstwa rodziców 
w pracy wychowawczej naszych 
tancerzy, hojnych darczyńców i…
przede wszystkim życzliwej publicz-
ności, dla której bardzo chcemy 
pięknie śpiewać i tańczyć.   

Sukces „Wałbrzycha”
Z Grażyną Wołkowską, choreografem i kierownikiem artystycznym 

Zespołu Pieśni i Tańca „Wałbrzych”  rozmawia Elżbieta Maria Kokowska

Bardzo zadowoleni z nagrody - dyrektor A. Simm  
(z prawej), R. Wołkowski, G. Wołkowska ze statuetką  
i tancerki z Zespołu
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Zaproszenia

O trzy dni staramy się przedłużyć wakacje. Życzę dobrej zabawy w pierwszy weekend 
września podczas największej imprezy w mieście – Dni Wałbrzycha. Wraz z nastaniem 
roku szkolnego codziennie zapraszam do naszego ośrodka, na zajęcia stałe i ciekawe wyda-
rzenia kulturalne. Zwróćcie koniecznie uwagę na warsztaty kreacji twórczej. We wrześniu 
będzie można nad Wałbrzychem zobaczyć UFO. Zagoszczą u nas członkowie Klubu UFO 
Forum Nowej Cywilizacji. Włączcie się także do akcji Sprzątanie Świata.

Jarosław Buzarewicz
Dyrektor Wałbrzyskiego 

Ośrodka Kultury

Po wakacyjnej przerwie ponownie zapra-
szamy do Biblioteki pod Atlantami. Jak zwy-
kle wiele będzie się działo. Szczególnie poleca-
my kilka najbliższych imprez:
- maraton filmowy „Wojna i pokój”,
- XIII Panoramę Wydawców ze spotkaniami 
autorskimi i prezentacją książek znanych wy-
dawnictw,
- świętowanie wydania setnego numeru mie-
sięcznika „Sudety”.

Od września kontynuujemy realizację 
programów z zakresu edukacji ekologicznej 
i regionalnej oraz projektu na rzecz osób z 
dysfunkcją wzroku. Szczególnie zachęca-
my do uczestnictwa w naszych konkursach. 
Akademi@ pod Atlantami zaprasza na ko-
lejne seanse dla dzieci i dorosłych, spotkania 

Klubu Mola Książkowego oraz Dyskusyjnego 
Klubu Książki, a także - nowość - Dziecięcego 
Dyskusyjnego Klubu Książki, który rozpo-
czyna swą działalność w Filii nr 11 dziecię-
cej na Podzamczu. Zapraszamy do Galerii 
pod Atlantami na wystawy: malarstwa Ilony 
Sapki, potem fotograficzną Jakuba Ochnio 
i Bartłomieja Chlebka pt. „Wałbrzyszanie 
niewałbrzyszan”. Galeria Książki prezentuje 
„Polskie kroje pism drukarskich”.

Zapraszamy do korzystania z naszych 
zbiorów i uczestnictwa w bogatej ofercie im-
prez, o których dokładnie informujemy na 
plakatach i na naszej stronie internetowej: 
www.atlanty.pl

Renata Nowicka
p.o. zastępcy Dyrektora

Wałbrzyski Ośrodek Kultury

„Biblioteka pod Atlantami”
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Park Wielokulturowy Stara Kopalnia zapra-
sza do oglądania dwóch nowych wystaw.

Pierwsza to „Miernictwo górnicze w kopal-
niach wałbrzyskich”, ze zbiorów Starej Kopal-
ni. Pokazuje ona zbiór starych map górniczych 
z byłych kopalń wałbrzyskich oraz urządzeń 
pomiarowych i przyrządów kartograficznych 
służących do sporządzania tych map. Pomiary 
miernicze służyły do dokumentowania warun-
ków górniczo-geologicznych w kopalniach oraz 
przedstawienia aktualnej sytuacji podziemnych 
wyrobisk górniczych w okresie budowy, eksplo-
atacji i likwidacji kopalń.

Druga wystawa - „Zabytki techniki w obiek-
tywie” - pochodzi ze zbiorów Muzeum Przemy-
słu i Kolejnictwa w Jaworzynie Śląskiej. Zawiera 
fotografie plakatowe wykonane na terenie Mu-
zeum i prezentuje zabytkowy tabor kolejowy. 
Fotografie wykonali studenci Wrocławskich 
Szkół Fotograficznych PHO-BOS podczas plene-
ru w Jaworzynie Śląskiej. Wystawa ta była już 
prezentowana na Rynku we Wrocławiu i cieszy-
ła się dużym zainteresowaniem. 

Zapraszam 10 września, o godz. 14 na 
otwarcie obu wystaw.

Kazimierz Szewczyk
p.o. Dyrektora

Miesiące wakacyjne minęły Zespołowi za-
równo na odpoczynku jak i intensywnej pracy. 
Prezentowaliśmy piękno polskiej kultury oraz 
promowaliśmy Wałbrzych na dwóch Między-
narodowych Festiwalach Folklorystycznych - w 
Erfurcie (Niemcy) i Kiten nad Morzem Czar-
nym (Bułgaria). Tańczyliśmy również na świę-
cie partnerskiego miasta Freiberga. Najmłodsi 
nasi członkowie doskonalili warsztat na obozie 
szkoleniowym w Międzywodziu nad polskim 
morzem. Początek nowego roku szkolnego ozna-
cza dla nas jeszcze większe tempo prac. Przy-
gotowujemy się do jubileuszu 55-lecia istnienia 
Zespołu, przypadającego w czerwcu 2010 roku. 

Korzystając z okazji - zachęcam wszystkich 
młodych mieszkańców naszego miasta i oko-
lic do wstąpienia w szeregi naszego Zespołu. Z 
nami poznacie nie tylko wszystkie tajniki tańca 
i śpiewu. Gwarantujemy Wam możliwość pracy 
z profesjonalną kadrą instruktorską, miłą at-
mosferę na zajęciach i w grupach rówieśniczych 
oraz szansę pokazania nabytych umiejętności 
przed publicznością w kraju i poza granicami. 
Wszystkich chętnych zapraszamy do naszej sie-
dziby, informacje udzielamy też telefonicznie 
-  074/6664260, 074/8481525 i mailowo: sekre-
tariat@zpit.pl. Nasza strona - www.zpit.pl.

Akadiusz Simm
Dyrektor

Stara Kopalnia

ZPiT „Wałbrzych”
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www.wok.walbrzych.pl

Dyrektor:
Jarosław Buzarewicz

58-304 Wałbrzych
ul. Andersa 185

telefon
074 666 43 50
e-mail:
sekretariat@wok.walbrzych.pl

58-309 Wałbrzych
ul. Broniewskiego 65a
telefon
074 666 43 54
faks
074 666 43 55
e-mail:
impresariat@wok.walbrzych.pl
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uFo nad Wałbrzychem
18 września  -  od godz. 18

Sztuka, kultura, rekreacja

O niezwykłych obserwacjach 
będą rozmawiać w Wałbrzychu 
członkowie Klubu UFO Forum 
Nowej Cywilizacji. Na spotka-
niu zostaną pokazane unikatowe 
zdjęcia, wykonane przez osoby, 
które widziały niezidentyfi kowa-
ne obiekty latające. 

WOK zaprasza do swojej sie-
dziby przy ul. Andersa 185. 

Wałbrzyski Ośrodek Kultury to 
doskonałe miejsce na sztukę, kultu-
rę, rekreację. Z nami spędzisz wolny 
czas, rozwiniesz swoje pasje. Zapra-
sza codziennie, po szkole, po pracy. 
Zachęca - nie nudź się także na eme-
ryturze! Ruszyły zapisy na zajęcia 
stałe. Oferta jest imponująca.

Warsztaty taneczne, teatralne, 
plastyczne, wokalne, treningi re-
laksacyjne przy dźwiękach gongów 
i mis tybetańskich, studio fotogra-
fi czne, 

Klub Graczy Cashfl ow, fakulte-
ty przygotowujące do matury, 

tenis stołowy, szkółka szacho-
wa, kluby seniora to tylko nieliczne 
z wszystkich propozycji. 

- Nowością są warsztaty kreacji 
twórczej dla młodzieży, łączące różne 
dziedziny - muzykę, działania te-
atralne, sztukę słowa, sztuki plastycz-
ne.  To zaproszenie do konstruowania 
i tworzenia codziennej przestrzeni 
na nowo z wykorzystaniem własnej 
wrażliwości i wyobraźni – powie-
dział dyrektor WOK, Jarosław Bu-
zarewicz.

Atrakcyjnie, poprzez twórczą 
zabawę wprowadzi młodzież w 

świat sztuki współczesnej i rozbudzi 
kreatywność artysta plastyk, absol-
went Akademii Sztuk Pięknych w 
Poznaniu, Marzena Prokopowicz - 
Sawicka. 

Jak i poprzednio, WOK zapra-
sza na prezentacje prac artystów 
amatorów i profesjonalistów do Ga-
lerii 48 i Galerii Korytarz. 

Ośrodek organizuje koncerty, 
konkursy, pokazy, występy grup te-
atralnych, turnieje.

Szczegółowa oferta na stronie 
wok.walbrzych.pl  Zarejestruj się i 
otrzymuj własny newsletter.

Program spotkania:
18.00 - Fenomen UFO na świecie 
i w Polsce wprowadzenie Janusza  
Zagórskiego       
18.30 - Doświadczenia monito-
ringu UFO w Wylatowie
18.50 - Obserwacje i zdjęcia 
dziwnych obiektów nad Górami 
Wałbrzyskimi, relacje Ryszarda 

Finstera i innych osób, komentarz 
dziennikarski Artura Szałkow-
skiego 
19.30 - Kim Oni są? - dyskusja 
19.50 - Założenia Akcji monito-
ringu w rejonie Góry Chełmiec 
w dniach 18 – 20 września 2009 
(przedsięwzięcie organizowane 
przez FNC) 
20.00 - Zakończenie spotkania
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6 lipca  -  1 sierpnia

 Biblioteka nieczynna dla czytelników

Szalony  weekend

Patronuje im prezydent Piotr 
Kruczkowski. Miejskie święto 
organizują Wałbrzyski Ośrodek 
Kultury i Urząd Miasta.

Na wałbrzyskiej scenie 
gościć będą między innymi: 
Zakopower, Krista van D, Gro-
oveBusterz, Code Red oraz Ry-
szard Rynkowski. Zaprezentują 

się także miejscowe zespoły. 
Oprócz dużej dawki dobrej 
muzyki organizatorzy zadbali o 
pokazy, konkursy z nagrodami, 
a na zakończenie koniecznie 
trzeba zobaczyć widowisko na 
niebie. Do woli będzie można 
szaleć w potężnym lunaparku. 
Nie zabraknie smacznego jadła, 

zaś o formę fizyczną (zbijajmy 
kalorie) zadba Ośrodek Sportu 
i Rekreacji. 

Zapraszam na stadion przy 
ulicy Kusocińskiego. Nikt nie bę-
dzie zawiedziony. To trzy szalone 
dni na udane zakończenie lata 
– zachęca dyrektor WOK, Jaro-
sław Buzarewicz.

Niedziela - 6 września 

9:00 – 17:00  -  Otwarte Mistrzostwa
 Wałbrzycha - Eliminacje Mistrzostw 
Dolnego Śląska w Siatkówce 
Plażowej 
(boisko piaskowe)
9:00 – 18:00  -  II Otwarte 
Mistrzostwa Wałbrzycha w Petanque
 – Memoriał Ryszarda Fijołka 
(bulodrom)
13:00 – 15:00  -  Festiwal Sportu 
i Sztuk Walki
15:15 – 15:55  -  Teatr tańca 
współczesnego „Dawka Energii”
16:00 – 16:30  -  Formacje taneczne 	
	              WOK
16:45 – 17:45  -  Bethel
18:00 – 19:00  -  Honky Tonk Brothers
19.00 – 20:20  -  konkursy, oficjalne 
zakończenie Dni Wałbrzycha
20.30 – 21.30  -  Ryszard Rynkowski
21.45 – 21.50  -  pokaz sztucznych 
ogni

Piątek – 4 września 

18:00 - 18:15  -  rozpoczęcie

18:15 – 19:00  -  Rayne

19:15 – 20:15  -  Pose 69

20:15 – 20:40  -  konkursy,

uroczyste otwarcie Dni Wałbrzycha przez Prezydenta 

Wałbrzycha Piotra Kruczkowskiego i Dyrektora 

Wałbrzyskiego Ośrodka Kultury Jarosława Buzarewicza

20:45 – 21.45  -  Zakopower

Sobota - 5 września

9:00 – 17:00   -  Otwarte Mistrzostwa Wałbrzycha - 
Eliminacje Mistrzostw Dolnego Śląska w Siatkówce Plażowej 
(boisko piaskowe)
12:00 – 17:00  -  Turniej tenisa ziemnego dla dzieci 
	             (korty tenisowe)
16:00 – 16:30  -  DJ zaprasza
16:35 – 16:40  -  pokaz mody – suknie balowe (Salon Gracja)
16.45 – 17.25  -  Edyta Nawrocka
17.30 – 17:35  -  pokaz mody – suknie ślubne (Salon Gracja)
17.40 – 18.00  -  Formacja taneczna WOK Fresh Crew
18.15 – 19.45  -  Krist van D
20.00 – 20.45  -  GrooveBusterz
21.00 – 21.45  -  Code Red
21.50 – 22.00  -  taniec ognia

Już niedługo największa impreza w mieście  -  Dni Wałbrzycha
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Trwają próby do 
październikowej pre-
miery – „Opowieść 
wigilijna” Charlesa 
Dickensa.

Nowy spektakl 
reżyseruje Ewa Piotr-
kowska, która jed-
nocześnie dokonała 
adaptacji. Twórcą 
scenografii jest Anna 
Chadaj, autorem muzy-

ki - Wojciech Błażejczyk. 
W „Opowieści wigilijnej” 
zobaczymy: Annę Golon-

kę, Bożenę Oleszkiewicz, Ur-
szulę Raczkowską, Marlenę 

Suder, Jerzego Gronowskiego, 
Seweryna Mrożkiewicza, Pawła 
Pawlika, Zbigniewa Prażmow-
skiego.

Teatr Lalki i Aktora
w Wałbrzychu

58-300 Wałbrzych
ul. M. Buczka 16

Dyrektor 
J. Jerzy Karmiński

Kierownik artystyczny 
Zbigniew Prażmowski

e-mail:
widownia@teatrlalek.walbrzych.pl
www.teatrlalek.walbrzych.pl

Sekretariat i Dyrektor 
telefon 074 666 73 42
fax 074 666 73 43

Biuro Organizacji Widowni
074 666 73 40
074 666 57 90

BA JK A O SZCZĘŚCIU
2 0  w r z e ś n i a  -  g o d z .  1 2 : 3 0    

CALINECZK A
1 3  w r z e ś n i a
g o d z .  1 2 : 3 0

OCH, EMIL!
2 7  w r z e ś n i a 
g o d z .  1 2 : 3 0  

Co zobaczymy

Premiera
Grafiki  górnictwa

Obrazują górnictwo XVI i XIX w. 

G. Agricoli i E. Heuchlera.

Stara Kopalnia
prezentuje

Maszyny i narzędzia w kuźni i hali tokarek

„Lisia” sztolnia 
i szyb „Sobótka”

Poczet górników 

wałbrzyskich

• 500-letnią historię i tradycje gór-
nicze na Ziemi Wałbrzyskiej

• kompleks architektoniczno-prze-
mysłowy kopalni z połowy XIX w.

• stałą ekspozycję elektrycznych ma-
szyn wyciągowych z 1911 r.

• sztolnię „Julia” wyposażoną w gór-
nicze maszyny i urządzenia

• stałą ekspozycję łaźni górniczej z 
1915 r.

• eksponaty ze wszystkich dziedzin 
górnictwa węglowego, najstarsze 
z 1739 r. 

•	 fragment XVIII - wiecznej „Li-
siej” sztolni 

Udostępnia:
• archiwalne filmy o tematyce gór-

niczej i zbiory biblioteki górniczej 
z zakresu górnictwa

Rezerwacja biletów: 
074 666 57 90, 074 666 73 40

11 września
Wariat i zakonnica
 Meissen (Niemcy)
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Miernictwo górnicze 
w kopalniach wałbrzyskich

10 września -  30 listopada
Sala Wystaw Czasowych przy szybie „Sobótka”

Zabytki techniki 
w obiektywie

10 -  30 września
była lampownia kopalni

Jest to wystawa ze zbiorów Starej Kopalni i  za-
wiera zbiór starych map górniczych z byłych kopalń 
wałbrzyskich oraz urządzeń pomiarowych i przy-
rządów kartograficznych służących do sporządzania 
tych map. 

Wystawa  ze zbiorów Muzeum Przemysłu i Kolej-
nictwa w Jaworzynie Śląskiej. Składają się na nią foto-
grafie plakatowe wykonane na terenie tego muzeum, 
które prezentują zabytkowy tabor kolejowy.

Otwarcie obu wystaw - 10 września  -  godz. 14

PARK
WIELOKULTUROWY
„STARA KOPALNIA”

58-304 Wałbrzych
ul. Wysockiego 28

p.o. dyrektora:  
Kazimierz Szewczyk

Trasa turystyczna  
w zabytkowej kopalni węgla kamiennego 
„Julia”
Trasa nieprzygotowana  
dla osób niepełnosprawnych.

Grupy zorganizowane proszone są
o wcześniejszą rezerwację telefoniczną.
Dla grup zagranicznych istnieje możliwość 
zaangażowania 
tłumaczy za dodatkową opłatą.
Czas zwiedzania: 1,5 godz.
tel./fax: 
074 664 60 35
telefon: 
074 664 60 33 
074664 60 34

Zwiedzanie od wtorku do soboty
w godz. 9.00-15.00
Wejście z przewodnikiem  
o godz. 9.00, 11.00, 13.00

Ceny biletów:  
normalny - 6 zł, ulgowy - 3 zł

starakopalnia@o2.pl

Niwelator Breithaupta z 1874 r.

Karta tytułowa atlasu geologicznego Dolnego Śląska
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Nowa pozycja na 
wałbrzyskim rynku 

literackim

Przed wakacja-
mi pojawił się, za 
sprawą stypendium 
prezydenta miasta,  
tomik poezji Danuty 
Góralskiej – Nowak 
pod przewrotnym 
tytułem „Nic się 
nie stało” opatrzony 
wstępem Antoniego 
Matuszkiewicza. 

Zawartość to-
miku stanowi ponad 
pięćdziesiąt wierszy 

powstałych na przestrzeni dwudziestu ostatnich lat. 
Stąd też pewnie wiele z nich jest już znana z racji 
publikacji w lokalnych periodykach lub z autorskich 
prezentacji na poetyckich spotkaniach. Co nie zna-
czy, że nie ma tu najświeższych utworów, zapew-
niam, że są.

O autorce, znanej w wałbrzyskim środowisku 
literackim, nic nowego nie napiszę. Dodam tylko, 
że konstrukcja książeczki ma swój logiczny koncept. 
Bowiem liryka w nim zawarta opisuje życie, i jak w 
życiu, refleksja przeplata się z humorem, nostalgia z 
nadzieją etc. etc.

Dodatkowym, dużym atutem tej pozycji jest 
jej szata graficzna - bardzo interesująca i wyjątkowo 
spójna z przekazem poetyckim. To zasługa artystki 
plastyka Małgorzaty Laszczak. Takiego projektu gra-
ficznego można tylko życzyć wszystkim literatom. 

Patronat nad projektem wydawniczym objęło 
Stowarzyszenie Inteligencji Twórczej w Wałbrzychu, 
to warta podkreślenia inicjatywa. Wydawcą zaś jest 
Drukarnia Poldruk s.c. J. Grzywa, M. Kawka.

Akademi@ pod AtlantamiAkademi@ pod Atlantami
Wrzesień 2009

WOJNA I FILM
31 sierpnia – 1 września

Pokaz filmów fabularnych i dokumentalnych w ramach obchodów

70. RocznicyWybuchu II
Wojny Światowej

sala Galerii pod Atlantami; organizuje Oddział Zbiorów Audiowizualnych

31 sierpnia: godz. 11.00 „Zakazane piosenki” (reż. L. Buczkowski), godz. 13.00 „Życie jest piękne” (reż. R. Benigni), godz. 16.00

„Katyń” (reż. A. Wajda); 1 września: godz. 11.00 „Hubal” (reż. B. Poręba), godz. 13.30 „Limuzyna Daimler-Benz” (reż. F. Bajon),

godz. 16.00 „Pianista” (reż. R. Polański)

KlubMola Książkowego

9 września, godz. 15.45

23 września, godz. 15.45

Oddział Dziecięco-Młodzieżowy (centrala)

Dyskusyjny Klub Książk
i*

Tematem spotkania będzie książka pt. „Ostatni ma-

zur” Andrew Tarnowskiego

28 września, godz. 15.15; Filia nr 11 (Podzamcze)

Seans pod Atlantami

Film pt. „Wygnanie” w reż. A. Zwiagincewa

24 września, godz. 17.30

sala Komitetu Europejskiego (centrala)

organizuje Oddział Zbiorów Audiowizualnych

Kino Bambino

Film pt. „Happy Feet. Tupot małych stóp” w reż.

G. Millera

4 września, godz. 15.00

Filia nr 6 z oddz. dziec. (Biały Kamień)

Kino Bambino

Film pt. „W 80 dni dookoła świata”

25 września, godz. 15.00

Filia nr 6 z oddz. dziec. (Biały Kamień)

Kino Bambino

Film pt. „Opowieści z Narnii”

28 września, godz. 15.00

Oddział Dziecięco-Młodzieżowy (centrala)

* 16 września o godz. 15.00 Filia nr 11 dziecięco-młodzieżowa (Podzamcze) zaprasza naDziecięcy Dyskusyjny K
lub Książki.

XIII. PANORAMA WYDAWCÓW

3 – 4 września. Kiermasz książek połączony ze spotkaniami autorskimi. Dokładne informacje podajemy na osobnym afiszu!

WYSTAWY. W Galerii Książki, od 10 września do 30 października, wy-

stawa pt. „Polskie kroje pism drukarskich”. W Galerii pod Atlantami,

od 16 września do 23 października, z cyklu „Zobaczyć Wałbrzych” –

wystawa Jakuba Ochnio i Bartłomieja Chlebka pt. „Wałbrzyszanie nie-

wałbrzyszan”.

KONKURSY. W ramach programu edukacji regionalnej pt. „Jest takie

miasto. . .”, dofinansowanego przez Urząd Marszałkowski Wojewódz-

twa Dolnośląskiego, zapraszamy na konkursy o zasięgu powiatowym:

„Historia mojego miasta” – konkurs wiedzy dla gimnazjalistów, „Moja

rodzina pochodzi z. . .” – konkurs na wspomnienia dla osób starszych.

SETNYNUMERMIESIĘCZNIKA SUDETY. 11 września o godz. 11.00 –

wykład dra Romualda M. Łuczyńskiego w Galerii pod Atlantami (cen-

trala), a w atrium – kiermasz publikacji o regionie i wystawa pt. „Sudety

po raz setny” (ekspozycję będzie można oglądać od 7 do 12 września).

Stałe formy pracy dla grup zorg
anizowanych i instytucji

Przystanek Atlanty
29 września o godz. 9.00 w sali Komitetu Europejskiego (centrala), z cyklu „Wałbrzych wielokulturowy, „Kresowiacy” – spotkanie z Romaną Stach –

prezesem OW Towarzystwa Miłośników Lwowa i KP-W.

Atlanty dzieciom
„Piątkowe spotkania w Bibliotece” w Filii nr 1 dziecięcej (Nowe Miasto) – w każdy piątek o godz. 15.00; „Popołudnia w Bibliotece” w Filii nr 6 z oddz.

dziec. (Biały Kamień) – od poniedziałku do piątku, od godz. 13.00.

Edukacja czytelnicza
Lekcje biblioteczne dla uczniów szkół podstawowych i gimnazjalnych w Oddziale Dziecięco-Młodzieżowym (centrala) oraz lekcje biblioteczne dla

gimnazjalistów, uczniów szkół średnich i studentów w Dziale Informacji Naukowej i Czytelń (centrala).

PiMBP Biblioteka pod Atlantami – insty
tucja kultury Gminy Wałbrzych,

Rynek 9, 58-300 Wałbrzych; tel.
074 6649921

faks 074 6648705; www.atlanty.w
albrzych.pl. Projekt koordynuje

Renata Nowicka (nowicka@atlanty.pl)

Akademi@ pod AtlantamiAkademi@ pod Atlantami
Wrzesień 2009

WOJNA I FILM
31 sierpnia – 1 września

Pokaz filmów fabularnych i dokumentalnych w ramach obchodów
70. RocznicyWybuchu II Wojny Światowej

sala Galerii pod Atlantami; organizuje Oddział Zbiorów Audiowizualnych

31 sierpnia: godz. 11.00 „Zakazane piosenki” (reż. L. Buczkowski), godz. 13.00 „Życie jest piękne” (reż. R. Benigni), godz. 16.00
„Katyń” (reż. A. Wajda); 1 września: godz. 11.00 „Hubal” (reż. B. Poręba), godz. 13.30 „Limuzyna Daimler-Benz” (reż. F. Bajon),

godz. 16.00 „Pianista” (reż. R. Polański)

KlubMola Książkowego
9 września, godz. 15.45
23 września, godz. 15.45
Oddział Dziecięco-Młodzieżowy (centrala)

Dyskusyjny Klub Książki*
Tematem spotkania będzie książka pt. „Ostatni ma-
zur” Andrew Tarnowskiego
28 września, godz. 15.15; Filia nr 11 (Podzamcze)

Seans pod Atlantami
Film pt. „Wygnanie” w reż. A. Zwiagincewa
24 września, godz. 17.30
sala Komitetu Europejskiego (centrala)
organizuje Oddział Zbiorów Audiowizualnych

Kino Bambino
Film pt. „Happy Feet. Tupot małych stóp” w reż.
G. Millera
4 września, godz. 15.00
Filia nr 6 z oddz. dziec. (Biały Kamień)

Kino Bambino
Film pt. „W 80 dni dookoła świata”
25 września, godz. 15.00
Filia nr 6 z oddz. dziec. (Biały Kamień)

Kino Bambino
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* 16 września o godz. 15.00 Filia nr 11 dziecięco-młodzieżowa (Podzamcze) zaprasza naDziecięcy Dyskusyjny Klub Książki.

XIII. PANORAMA WYDAWCÓW
3 – 4 września. Kiermasz książek połączony ze spotkaniami autorskimi. Dokładne informacje podajemy na osobnym afiszu!

WYSTAWY. W Galerii Książki, od 10 września do 30 października, wy-
stawa pt. „Polskie kroje pism drukarskich”. W Galerii pod Atlantami,
od 16 września do 23 października, z cyklu „Zobaczyć Wałbrzych” –
wystawa Jakuba Ochnio i Bartłomieja Chlebka pt. „Wałbrzyszanie nie-
wałbrzyszan”.

KONKURSY. W ramach programu edukacji regionalnej pt. „Jest takie
miasto. . .”, dofinansowanego przez Urząd Marszałkowski Wojewódz-

twa Dolnośląskiego, zapraszamy na konkursy o zasięgu powiatowym:
„Historia mojego miasta” – konkurs wiedzy dla gimnazjalistów, „Moja
rodzina pochodzi z. . .” – konkurs na wspomnienia dla osób starszych.

SETNYNUMERMIESIĘCZNIKA SUDETY. 11 września o godz. 11.00 –
wykład dra Romualda M. Łuczyńskiego w Galerii pod Atlantami (cen-
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po raz setny” (ekspozycję będzie można oglądać od 7 do 12 września).

Stałe formy pracy dla grup zorganizowanych i instytucji

Przystanek Atlanty
29 września o godz. 9.00 w sali Komitetu Europejskiego (centrala), z cyklu „Wałbrzych wielokulturowy, „Kresowiacy” – spotkanie z Romaną Stach –
prezesem OW Towarzystwa Miłośników Lwowa i KP-W.
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PiMBP Biblioteka pod Atlantami – instytucja kultury Gminy Wałbrzych, Rynek 9, 58-300 Wałbrzych; tel. 074 6649921
faks 074 6648705; www.atlanty.walbrzych.pl. Projekt koordynuje Renata Nowicka (nowicka@atlanty.pl)
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Pokaz filmów fabularnych i dokumentalnych w ramach obchodów
70. RocznicyWybuchu II Wojny Światowej
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9 września, godz. 15.45
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stawa pt. „Polskie kroje pism drukarskich”. W Galerii pod Atlantami,
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wystawa Jakuba Ochnio i Bartłomieja Chlebka pt. „Wałbrzyszanie nie-
wałbrzyszan”.

KONKURSY. W ramach programu edukacji regionalnej pt. „Jest takie
miasto. . .”, dofinansowanego przez Urząd Marszałkowski Wojewódz-
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4 września, godz. 15.00
Filia nr 6 z oddz. dziec. (Biały Kamień)
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twa Dolnośląskiego, zapraszamy na konkursy o zasięgu powiatowym:
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Atlanty dzieciom
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9 września, godz. 15.45
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wykład dra Romualda M. Łuczyńskiego w Galerii pod Atlantami (cen-
trala), a w atrium – kiermasz publikacji o regionie i wystawa pt. „Sudety
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prezesem OW Towarzystwa Miłośników Lwowa i KP-W.
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70. RocznicyWybuchu II Wojny Światowej

sala Galerii pod Atlantami; organizuje Oddział Zbiorów Audiowizualnych

31 sierpnia: godz. 11.00 „Zakazane piosenki” (reż. L. Buczkowski), godz. 13.00 „Życie jest piękne” (reż. R. Benigni), godz. 16.00
„Katyń” (reż. A. Wajda); 1 września: godz. 11.00 „Hubal” (reż. B. Poręba), godz. 13.30 „Limuzyna Daimler-Benz” (reż. F. Bajon),

godz. 16.00 „Pianista” (reż. R. Polański)

KlubMola Książkowego
9 września, godz. 15.45
23 września, godz. 15.45
Oddział Dziecięco-Młodzieżowy (centrala)

Dyskusyjny Klub Książki*
Tematem spotkania będzie książka pt. „Ostatni ma-
zur” Andrew Tarnowskiego
28 września, godz. 15.15; Filia nr 11 (Podzamcze)

Seans pod Atlantami
Film pt. „Wygnanie” w reż. A. Zwiagincewa
24 września, godz. 17.30
sala Komitetu Europejskiego (centrala)
organizuje Oddział Zbiorów Audiowizualnych

Kino Bambino
Film pt. „Happy Feet. Tupot małych stóp” w reż.
G. Millera
4 września, godz. 15.00
Filia nr 6 z oddz. dziec. (Biały Kamień)

Kino Bambino
Film pt. „W 80 dni dookoła świata”
25 września, godz. 15.00
Filia nr 6 z oddz. dziec. (Biały Kamień)

Kino Bambino
Film pt. „Opowieści z Narnii”
28 września, godz. 15.00
Oddział Dziecięco-Młodzieżowy (centrala)

* 16 września o godz. 15.00 Filia nr 11 dziecięco-młodzieżowa (Podzamcze) zaprasza naDziecięcy Dyskusyjny Klub Książki.

XIII. PANORAMA WYDAWCÓW
3 – 4 września. Kiermasz książek połączony ze spotkaniami autorskimi. Dokładne informacje podajemy na osobnym afiszu!

WYSTAWY. W Galerii Książki, od 10 września do 30 października, wy-
stawa pt. „Polskie kroje pism drukarskich”. W Galerii pod Atlantami,
od 16 września do 23 października, z cyklu „Zobaczyć Wałbrzych” –
wystawa Jakuba Ochnio i Bartłomieja Chlebka pt. „Wałbrzyszanie nie-
wałbrzyszan”.

KONKURSY. W ramach programu edukacji regionalnej pt. „Jest takie
miasto. . .”, dofinansowanego przez Urząd Marszałkowski Wojewódz-

twa Dolnośląskiego, zapraszamy na konkursy o zasięgu powiatowym:
„Historia mojego miasta” – konkurs wiedzy dla gimnazjalistów, „Moja
rodzina pochodzi z. . .” – konkurs na wspomnienia dla osób starszych.

SETNYNUMERMIESIĘCZNIKA SUDETY. 11 września o godz. 11.00 –
wykład dra Romualda M. Łuczyńskiego w Galerii pod Atlantami (cen-
trala), a w atrium – kiermasz publikacji o regionie i wystawa pt. „Sudety
po raz setny” (ekspozycję będzie można oglądać od 7 do 12 września).

Stałe formy pracy dla grup zorganizowanych i instytucji

Przystanek Atlanty
29 września o godz. 9.00 w sali Komitetu Europejskiego (centrala), z cyklu „Wałbrzych wielokulturowy, „Kresowiacy” – spotkanie z Romaną Stach –
prezesem OW Towarzystwa Miłośników Lwowa i KP-W.

Atlanty dzieciom
„Piątkowe spotkania w Bibliotece” w Filii nr 1 dziecięcej (Nowe Miasto) – w każdy piątek o godz. 15.00; „Popołudnia w Bibliotece” w Filii nr 6 z oddz.
dziec. (Biały Kamień) – od poniedziałku do piątku, od godz. 13.00.

Edukacja czytelnicza
Lekcje biblioteczne dla uczniów szkół podstawowych i gimnazjalnych w Oddziale Dziecięco-Młodzieżowym (centrala) oraz lekcje biblioteczne dla
gimnazjalistów, uczniów szkół średnich i studentów w Dziale Informacji Naukowej i Czytelń (centrala).

PiMBP Biblioteka pod Atlantami – instytucja kultury Gminy Wałbrzych, Rynek 9, 58-300 Wałbrzych; tel. 074 6649921
faks 074 6648705; www.atlanty.walbrzych.pl. Projekt koordynuje Renata Nowicka (nowicka@atlanty.pl)
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zur” Andrew Tarnowskiego
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PiMBP Biblioteka pod Atlantami – instytucja kultury Gminy Wałbrzych, Rynek 9, 58-300 Wałbrzych; tel. 074 6649921
faks 074 6648705; www.atlanty.walbrzych.pl. Projekt koordynuje Renata Nowicka (nowicka@atlanty.pl)

Akademi@ pod AtlantamiAkademi@ pod Atlantami
Wrzesień 2009
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25 września, godz. 15.00
Filia nr 6 z oddz. dziec. (Biały Kamień)
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Pokaz filmów fabularnych i dokumentalnych w ramach obchodów
70. RocznicyWybuchu II Wojny Światowej
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28 września, godz. 15.15; Filia nr 11 (Podzamcze)

Seans pod Atlantami
Film pt. „Wygnanie” w reż. A. Zwiagincewa
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prezesem OW Towarzystwa Miłośników Lwowa i KP-W.

Atlanty dzieciom
„Piątkowe spotkania w Bibliotece” w Filii nr 1 dziecięcej (Nowe Miasto) – w każdy piątek o godz. 15.00; „Popołudnia w Bibliotece” w Filii nr 6 z oddz.
dziec. (Biały Kamień) – od poniedziałku do piątku, od godz. 13.00.

Edukacja czytelnicza
Lekcje biblioteczne dla uczniów szkół podstawowych i gimnazjalnych w Oddziale Dziecięco-Młodzieżowym (centrala) oraz lekcje biblioteczne dla
gimnazjalistów, uczniów szkół średnich i studentów w Dziale Informacji Naukowej i Czytelń (centrala).

PiMBP Biblioteka pod Atlantami – instytucja kultury Gminy Wałbrzych, Rynek 9, 58-300 Wałbrzych; tel. 074 6649921
faks 074 6648705; www.atlanty.walbrzych.pl. Projekt koordynuje Renata Nowicka (nowicka@atlanty.pl)
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Wrzesień 2009

WOJNA I FILM
31 sierpnia – 1 września

Pokaz filmów fabularnych i dokumentalnych w ramach obchodów
70. RocznicyWybuchu II Wojny Światowej

sala Galerii pod Atlantami; organizuje Oddział Zbiorów Audiowizualnych

31 sierpnia: godz. 11.00 „Zakazane piosenki” (reż. L. Buczkowski), godz. 13.00 „Życie jest piękne” (reż. R. Benigni), godz. 16.00
„Katyń” (reż. A. Wajda); 1 września: godz. 11.00 „Hubal” (reż. B. Poręba), godz. 13.30 „Limuzyna Daimler-Benz” (reż. F. Bajon),

godz. 16.00 „Pianista” (reż. R. Polański)

KlubMola Książkowego
9 września, godz. 15.45
23 września, godz. 15.45
Oddział Dziecięco-Młodzieżowy (centrala)

Dyskusyjny Klub Książki*
Tematem spotkania będzie książka pt. „Ostatni ma-
zur” Andrew Tarnowskiego
28 września, godz. 15.15; Filia nr 11 (Podzamcze)

Seans pod Atlantami
Film pt. „Wygnanie” w reż. A. Zwiagincewa
24 września, godz. 17.30
sala Komitetu Europejskiego (centrala)
organizuje Oddział Zbiorów Audiowizualnych

Kino Bambino
Film pt. „Happy Feet. Tupot małych stóp” w reż.
G. Millera
4 września, godz. 15.00
Filia nr 6 z oddz. dziec. (Biały Kamień)

Kino Bambino
Film pt. „W 80 dni dookoła świata”
25 września, godz. 15.00
Filia nr 6 z oddz. dziec. (Biały Kamień)

Kino Bambino
Film pt. „Opowieści z Narnii”
28 września, godz. 15.00
Oddział Dziecięco-Młodzieżowy (centrala)

* 16 września o godz. 15.00 Filia nr 11 dziecięco-młodzieżowa (Podzamcze) zaprasza naDziecięcy Dyskusyjny Klub Książki.

XIII. PANORAMA WYDAWCÓW
3 – 4 września. Kiermasz książek połączony ze spotkaniami autorskimi. Dokładne informacje podajemy na osobnym afiszu!

WYSTAWY. W Galerii Książki, od 10 września do 30 października, wy-
stawa pt. „Polskie kroje pism drukarskich”. W Galerii pod Atlantami,
od 16 września do 23 października, z cyklu „Zobaczyć Wałbrzych” –
wystawa Jakuba Ochnio i Bartłomieja Chlebka pt. „Wałbrzyszanie nie-
wałbrzyszan”.

KONKURSY. W ramach programu edukacji regionalnej pt. „Jest takie
miasto. . .”, dofinansowanego przez Urząd Marszałkowski Wojewódz-

twa Dolnośląskiego, zapraszamy na konkursy o zasięgu powiatowym:
„Historia mojego miasta” – konkurs wiedzy dla gimnazjalistów, „Moja
rodzina pochodzi z. . .” – konkurs na wspomnienia dla osób starszych.

SETNYNUMERMIESIĘCZNIKA SUDETY. 11 września o godz. 11.00 –
wykład dra Romualda M. Łuczyńskiego w Galerii pod Atlantami (cen-
trala), a w atrium – kiermasz publikacji o regionie i wystawa pt. „Sudety
po raz setny” (ekspozycję będzie można oglądać od 7 do 12 września).

Stałe formy pracy dla grup zorganizowanych i instytucji

Przystanek Atlanty
29 września o godz. 9.00 w sali Komitetu Europejskiego (centrala), z cyklu „Wałbrzych wielokulturowy, „Kresowiacy” – spotkanie z Romaną Stach –
prezesem OW Towarzystwa Miłośników Lwowa i KP-W.

Atlanty dzieciom
„Piątkowe spotkania w Bibliotece” w Filii nr 1 dziecięcej (Nowe Miasto) – w każdy piątek o godz. 15.00; „Popołudnia w Bibliotece” w Filii nr 6 z oddz.
dziec. (Biały Kamień) – od poniedziałku do piątku, od godz. 13.00.

Edukacja czytelnicza
Lekcje biblioteczne dla uczniów szkół podstawowych i gimnazjalnych w Oddziale Dziecięco-Młodzieżowym (centrala) oraz lekcje biblioteczne dla
gimnazjalistów, uczniów szkół średnich i studentów w Dziale Informacji Naukowej i Czytelń (centrala).

PiMBP Biblioteka pod Atlantami – instytucja kultury Gminy Wałbrzych, Rynek 9, 58-300 Wałbrzych; tel. 074 6649921
faks 074 6648705; www.atlanty.walbrzych.pl. Projekt koordynuje Renata Nowicka (nowicka@atlanty.pl)
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3 – 4 września. Kiermasz książek połączony ze spotkaniami autorskimi. Dokładne informacje podajemy na osobnym afiszu!

WYSTAWY. W Galerii Książki, od 10 września do 30 października, wy-
stawa pt. „Polskie kroje pism drukarskich”. W Galerii pod Atlantami,
od 16 września do 23 października, z cyklu „Zobaczyć Wałbrzych” –
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Przystanek Atlanty
29 września o godz. 9.00 w sali Komitetu Europejskiego (centrala), z cyklu „Wałbrzych wielokulturowy, „Kresowiacy” – spotkanie z Romaną Stach –
prezesem OW Towarzystwa Miłośników Lwowa i KP-W.

Atlanty dzieciom
„Piątkowe spotkania w Bibliotece” w Filii nr 1 dziecięcej (Nowe Miasto) – w każdy piątek o godz. 15.00; „Popołudnia w Bibliotece” w Filii nr 6 z oddz.
dziec. (Biały Kamień) – od poniedziałku do piątku, od godz. 13.00.
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gimnazjalistów, uczniów szkół średnich i studentów w Dziale Informacji Naukowej i Czytelń (centrala).

PiMBP Biblioteka pod Atlantami – instytucja kultury Gminy Wałbrzych, Rynek 9, 58-300 Wałbrzych; tel. 074 6649921
faks 074 6648705; www.atlanty.walbrzych.pl. Projekt koordynuje Renata Nowicka (nowicka@atlanty.pl)
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G. Millera
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stawa pt. „Polskie kroje pism drukarskich”. W Galerii pod Atlantami,
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KlubMola Książkowego
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G. Millera
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Dyskusyjny Klub Książki*
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4 września, godz. 15.00
Filia nr 6 z oddz. dziec. (Biały Kamień)
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WYSTAWY. W Galerii Książki, od 10 września do 30 października, wy-
stawa pt. „Polskie kroje pism drukarskich”. W Galerii pod Atlantami,
od 16 września do 23 października, z cyklu „Zobaczyć Wałbrzych” –
wystawa Jakuba Ochnio i Bartłomieja Chlebka pt. „Wałbrzyszanie nie-
wałbrzyszan”.

KONKURSY. W ramach programu edukacji regionalnej pt. „Jest takie
miasto. . .”, dofinansowanego przez Urząd Marszałkowski Wojewódz-

twa Dolnośląskiego, zapraszamy na konkursy o zasięgu powiatowym:
„Historia mojego miasta” – konkurs wiedzy dla gimnazjalistów, „Moja
rodzina pochodzi z. . .” – konkurs na wspomnienia dla osób starszych.

SETNYNUMERMIESIĘCZNIKA SUDETY. 11 września o godz. 11.00 –
wykład dra Romualda M. Łuczyńskiego w Galerii pod Atlantami (cen-
trala), a w atrium – kiermasz publikacji o regionie i wystawa pt. „Sudety
po raz setny” (ekspozycję będzie można oglądać od 7 do 12 września).

Stałe formy pracy dla grup zorganizowanych i instytucji

Przystanek Atlanty
29 września o godz. 9.00 w sali Komitetu Europejskiego (centrala), z cyklu „Wałbrzych wielokulturowy, „Kresowiacy” – spotkanie z Romaną Stach –
prezesem OW Towarzystwa Miłośników Lwowa i KP-W.

Atlanty dzieciom
„Piątkowe spotkania w Bibliotece” w Filii nr 1 dziecięcej (Nowe Miasto) – w każdy piątek o godz. 15.00; „Popołudnia w Bibliotece” w Filii nr 6 z oddz.
dziec. (Biały Kamień) – od poniedziałku do piątku, od godz. 13.00.

Edukacja czytelnicza
Lekcje biblioteczne dla uczniów szkół podstawowych i gimnazjalnych w Oddziale Dziecięco-Młodzieżowym (centrala) oraz lekcje biblioteczne dla
gimnazjalistów, uczniów szkół średnich i studentów w Dziale Informacji Naukowej i Czytelń (centrala).

PiMBP Biblioteka pod Atlantami – instytucja kultury Gminy Wałbrzych, Rynek 9, 58-300 Wałbrzych; tel. 074 6649921
faks 074 6648705; www.atlanty.walbrzych.pl. Projekt koordynuje Renata Nowicka (nowicka@atlanty.pl)

Przystanek Atlanty
29 września o godz. 9.00 w sali 
Komitetu Europejskiego, - „Kresowiacy” 
– spotkanie z Romaną Stach – prezesem
OW Towarzystwa Miłośników Lwowa i KP-W.
Atlanty dzieciom
„Piątkowe spotkania w Bibliotece” w Filii nr 1
(Nowe Miasto) – w każdy piątek o godz. 15.00;
„Popołudnia w Bibliotece” w Filii nr 6 z oddz.
dziec. (Biały Kamień) – od poniedziałku 
do piątku, od godz. 13.00.

Edukacja czytelnicza
Lekcje biblioteczne dla uczniów 
szkół podstawowych i gimnazjalnych.

Dziecięcy Dyskusyjny Klub Ksiażki
16 września, godz. 15.00;  
Filia nr 11 (Podzamcze)NOW

OŚĆ
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Ilona  Sapka

Malarstwo
do 11 września

Jakub ochnio, Bartłomiej chlebek

Wałbrzyszanie
niewałbrzyszan
wystawa fotograficzna

Polskie kroje 
pism drukarskich
10 września
- 30 października

  Galeria pod Atlantami  Galeria Książki

Z 
cy

kl
u 

„W
nę

tr
za

”

Zajmuje się witrażem, 
tkaniną artystyczną. Reali-
zuje prace malarskie na pa-
pierze, płótnie, jedwabiu. 

Na przygotowanie pre-
zentowanej wystawy ma-
larstwa, artystka otrzymała 
stypendium twórcze prezy-
denta Wałbrzycha w 2008 
roku.  

Wystawa dofinansowa-
na  z Funduszu Ochrony 
Środowiska UM w Wał-
brzychu.

PoWIAToWA I MIEJSKA
BIBLIoTEKA PuBLIcZNA
„BIBLIOTEKA POD ATLANTAMI”
W WAłBRZycHu

58-300 Wałbrzych, Rynek 9

p.o. dyrektora
Violetta Kasiborska

telefon
074 664 99 21
074 664 96 22
074 664 96 65
faks 074 664 87 05
e-mail
sekretariat@atlanty.walbrzych.pl
www.atlanty.walbrzych.pl

czynna
pon.–pt. 9:00–18:00
sob. 9:00 – 15:00

Pokój Pamięci Poety

Marian Jachimowicz

oDDZIAł DLA DZIEcI I MłoDZIEŻy
czynna: pon. - pt. (9 - 16)

oDDZIAł DLA NAJMłoDSZycH
czynna: pon. - pt. (10 - 17)

WyPoŻycZALNIA GłÓWNA
czynna: pon. - pt. (9 - 17)

oDDZIAł ZBIoRÓW 
AuDIoWIZuALNycH
czynny: pon. - pt. (9-17)

PRAcoWNIA REGIoNALNA
czynna: pon. - pt. (9 - 17)

DZIAł INFoRMAcJI 
NAuKoWEJ I cZyTELŃ
czynna: pon. - pt. (9 - 17)
czytelnia naukowa, 
czytelnia czasopism - sob. (9-15)

oDDZIAł ZBIoRÓW 
DLA NIEWIDoMycH
czynny: pon.– pt. (10 - 16)

Dyskusyjny Klub Książki *
Tematem spotkania będzie książka 
pt. „Ostatni mazur” Andrew Tarnowskiego
28 września, godz. 15.15;  
Filia nr 11 (Podzamcze)

Przystanek Atlanty
29 września o godz. 9.00 w sali 
Komitetu Europejskiego, - „Kresowiacy” 
– spotkanie z Romaną Stach – prezesem
OW Towarzystwa Miłośników Lwowa i KP-W.
Atlanty dzieciom
„Piątkowe spotkania w Bibliotece” w Filii nr 1
(Nowe Miasto) – w każdy piątek o godz. 15.00;
„Popołudnia w Bibliotece” w Filii nr 6 z oddz.
dziec. (Biały Kamień) – od poniedziałku 
do piątku, od godz. 13.00.

Edukacja czytelnicza
Lekcje biblioteczne dla uczniów 
szkół podstawowych i gimnazjalnych.

Dziecięcy Dyskusyjny Klub Ksiażki
16 września, godz. 15.00;  
Filia nr 11 (Podzamcze)
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 To jest Ameryka
Ellington i Armstrong

od Wisły do Sekwany
Chopin i przyjaciele

Wielcy romantycy
Mendelssohn, Schumann, 

Weber

Samotny geniusz
Czajkowski w Rosji

Nad Dunajem
Strauss i Suppe

Słynni wirtuozi
Wieniawski i Paderewski

Mistrzowie baroku
Bach i Haendel

Klasycy wiedeńscy
Haydn, Mozart, Beethoven

Dwaj tytani
Musorgski i Szostakowicz

Pod dachami Paryża
Ravel i inni

Agencja Koncertowa WilMa
ul. Kasztelańska 88/5,

58-316 Wałbrzych

tel. 0-607-67-23-97, (074) 841-31-11

email: mwilkomirska@wp.pl

Nowy rok szkolny 
z nowymi baśniami

Dwa głupie diabliki o imio-
nach Świrus-Wirus i Kizior –Wizior 
złośliwie niszczyły w telewizorze 
baśnie. Królewnę Śnieżkę zamie-
niły w wilka, krasnoludki – w roz-
bójników, a Jasia i Małgosię wy-
słały na bezludną wyspę. Straszny 
się zrobił bałagan! Królowa Elwizja 
poprosiła o pomoc nasze elfiki: 
Wiolinkę i Basika. Przy pomocy 
muzyki przegoniły głupie diabli-
ki i zaczęły przywracać porządek 
w naszych ulubionych baśniach. 
Nawet je poprawiły, aby nie były 
bardzo smutne i zawsze miały 
szczęśliwe zakończenie.

A jak to zrobiły? O tym będą 
opowiadać Baśnie Muzyczne or-
ganizowane co miesiąc przez na-
szą Agencję Koncertową. 

Nieco starsze dzieci 
zapraszamy 

na Spotkania Muzyczne
W tym roku szkolnym będzie-

my spotykać się z wielkimi kom-
pozytorami poprzez słuchanie ich 
utworów oraz poznanie ciekawych 
faktów z życia i pracy. Przygotowa-
liśmy 10 takich audycji. 

ZAP� SZAMY  
SZKOŁY  I  PRZEDSZKOLA

JUŻ  OD  WRZEŚNIA !

Spotkania   Muzyczne

Ważne rocznice urodzin i śmierci 
wielkich kompozytorów



I

Dni Kultury Rosyjskiej
w Wałbrzychu

 5 września - inauguracja

Recital fortepianowy prof. Olgi Rusiny 
Zamek Książ - Sala Maksymiliana - godz. 19
Otwarcie wystawy malarstwa 
Siergieja Serg’a
Galeria BWA „Zamek Książ” - godz. 19:40

Patronat honorowy:
Ambasador Federacji Rosyjskiej w Polsce Władimir Grynin, 
prezydent Wałbrzycha Piotr Kruczkowski, 
wicestarosta wałbrzyski Andrzej Marciniak, 
prezes ZG Stowarzyszenia Współpracy 
Polska – Wschód Tadeusz Samborski

Organizatorzy:
Urząd Miejski w Wałbrzychu, 
Starostwo Powiatowe w Wałbrzychu, 
WGS BWA „Zamek Książ”, 
Przedsiębiorstwo Zamek Książ, 
Rosyjski Ośrodek Nauki i Kultury w Warszawie, 
Stowarzyszenie Współpracy Polska - Wschód 
Oddział w Wałbrzychu

Imprezy we wrześniu i październiku
Pokazy multimedialne o Rosji

Współczesne malarstwo rosyjskie
- wystawa w Galerii Słowa i Obrazu im. o. Pio

 (Nowe Miasto) - od 12.09 do 20.10

Spotkanie z Grzegorzem Wiśniewskim 
 historykiem kultury, badaczem i popularyzatorem 

kultury rosyjskiej, sekretarz ZG ZLP
Biblioteka pod Atlantami - 9. 10.

100-lecie urodzin Aleksieja Gromyki - filozofa i polityka
wystawa fotografii i dokumentów - PWSZ 

Szczegóły: www.swpw.org 
W każdym kolejnym miesiącu planowane są prezentacje związane z kulturą, 
sztuką, osiągnięciami naukowymi współczesnej Rosji. Dni zakończy wielka 
wystawa prac artystów rosyjskich tworzących i mieszkających w Polsce, któ-
ra odbędzie się w sierpniu 2010 r. 

kalendarium

9/2009 (146)

S.
 S

er
g 

- K
og

ut

Muzeum Gross-Rosen
Obchody 70 rocznicy wybuchu
II wojny światowej
OŚRODEK SPOŁECZNO – KULTURALNY
na Podzamczu
Ogłoszenie konkursu plastycznego
„Chrońmy swoją przyrodę”

TEATR DRAMATYCZNY
Bohater roku
BIBLIOTEKA POD ATLANTAMI
Filia na Białym Kamieniu
Kino Bambino

BIURO WYSTAW ARTYSTYCZNYCH 
ZAMEK KSIĄŻ 
Inauguracja Dni Kultury Rosyjskiej 
w Wałbrzychu
TEATR DRAMATYCZNY
Bohater roku
Oskar i pani Róża

1

4

5

Setny numer

miesięcznika “Sudety”

11 września  -  godz. 11

- wykład redaktora naczelnego 

dra R.M. Łuczyńskiego -  atrium biblioteki

- kiermasz publikacji o regionie

- wystawa ”Sudety po raz setny”

od 7 do 12 września 
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TEATR DRAMATycZNy
Diamenty to węgiel 
który wziął się do roboty
Był sobie Polak Polak Polak i diabeł

TEATR DRAMATycZNy
Diamenty to węgiel 
który wziął się do roboty
Był sobie Polak Polak Polak i diabeł
TEATR LALKI I AKToRA
Calineczka
WĘDRoWANIE Z WKW
Góry Wałbrzyskie

BIBLIoTEKA PoD ATLANTAMI
Dziecięcy Dyskusyjny Klub Książki
Filia nr 11

WAłBRZySKI oŚRoDEK KuLTuRy
Spotkanie Klubu UFO Forum Nowej 
Rzeczywistości
TEATR DRAMATycZNy
Peregrynacje Czarnej Izy Wałbrzyskiej

MuZEuM GRoSS-RoSEN
uroczystości ku czci 
ofi ar obozu koncentracyjnego 
oraz kombatantów II wojny światowej
TEATR DRAMATycZNy
Bohater roku
Oskar i pani Róża
TEATR LALKI I AKToRA
Calineczka
WĘDRoWANIE Z WKW
Przez zieloną granicę

TEATR DRAMATycZNy
Bohater roku

TEATR DRAMATycZNy
Oskar i pani Róża

BIBLIoTEKA PoD ATLANTAMI
Klub Mola Książkowego

„STARA KoPALNIA”
- Miernictwo górnicze w kopalniach 
wałbrzyskich
- Zabytki techniki w obiektywie
wernisaż

FILHARMoNIA  SuDEcKA
G. Puccini  -  Tosca
II Wałbrzyska Premiera Operowa
Kościół Ewangelicko - Augsburski
TEATR DRAMATycZNy
Diamenty to węgiel 
który wziął się do roboty

12

13

16

18

6

7
8
9

10

11

tel./fax: 074 841 42 45
e-mail: alexczay@poczta.onet.pl

Przewodniczący: Aleksander Czajkowski

Stowarzyszenie Polskich 
Artystów Muzyków

koło nr 62 w Wałbrzychu

Stowarzyszenie „Dom Bretanii”

58-309 Wałbrzych, ul. Zamkowa 3
tel./fax: 074 843 43 07, 074 844 05 08

instytucja pożytku publicznego 
Prezes: Bogdan Król

czynne: poniedziałek – piątek w godz. 8:00 – 15:00

oddział Wałbrzyski
Stowarzyszenia Autorów Polskich

adres do korespondencji
58-309 Wałbrzych, pl. Magistracki 10 a

Przewodniczący: Roman Gileta

Katolickie Stowarzyszenie
 „civitas christiana” 

Oddział Miejski 58-300 Wałbrzych, Rynek 22
telefon: 074 842 63 77

przewodnicząca: Anna Adamkiewicz
czynny: poniedziałki, wtorki, czwartki i piątki 

w godz. 12:00 - 16:00 oraz środy w godz. 12:00 - 18:00

Asocjacja Ars Longa

58–300 Wałbrzych, ul. Limanowskiego 13
http://asocjacja.plastycy.pl; http://galeria.plastycy.pl

Prezes: Paweł W. Jach
e-mail: pwjach@o2.pl
telefon: 074 666 01 22

Stowarzyszenie MoTyL 
na Rzecz Integracji i Aktywności Artystycz-

nej Dzieci i Młodzieży Niepełnosprawnej

58-304 Wałbrzych, ul. Brygady Górniczej 9/17
telefon: 074 848 00 84; tel. kom. 0603 393 745

Prezes: J. Jerzy Karmiński
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TEATR DRAMATYCZNY
Czas kochania, czas umierania

TEATR DRAMATYCZNY
Czas kochania, czas umierania
TEATR LALKI I AKTORA
Och, Emil
BIBLIOTEKA POD ATLANTAMI
Kino Bambino
WĘDROWANIE Z WKW
Ardšpach

BIBLIOTEKA POD ATLANTAMI
Filia nr 11 na Podzamczu
Dyskusyjny Klub Książki

BIBLIOTEKA POD ATLANTAMI
Przystanek Atlanty
OŚRODEK SPOŁECZNO – KULTURALNY  
na Podzamczu
Giełda i spotkanie kolekcjonerów

TEATR DRAMATYCZNY
Peregrynacje Czarnej Izy Wałbrzyskiej
Biuro wystaw artystycznych 
Zamek książ
Wystawa fotograficzna - wernisaż

TEATR LALKI I AKTORA
Bajka o szczęściu
TEATR DRAMATYCZNY
Peregrynacje Czarnej Izy Wałbrzyskiej
WĘDROWANIE Z WKW
Góry Bialskie

BIBLIOTEKA POD ATLANTAMI
Klub Mola Książkowego

BIBLIOTEKA POD ATLANTAMI
Seans pod Atlantami

FILHARMONIA  SUDECKA
J. Haydn  -  Oratorium „Stworzenie świata”
Kościół Aniołów Stróżów
MUZEUM W WAŁBRZYCHU
-  „Porcelana inaczej” - wernisaż
wystawa poplenerowa
Grafika  Katarzyny Fiołek - wernisaż
BIBLIOTEKA POD ATLANTAMI
Filia na Białym Kamieniu
Kino Bambino
TEATR DRAMATYCZNY
Czas kochania, czas umierania

26

27

28

29

19

20

23
24
25

Kanapa Teatralna

spotkanie poetów (i nie tylko)

14 września  -   godz. 18

Teatr Dramatyczny  -  foyer

Posprzątaj z nami   
18 września

WOK zaprasza delegacje szkół do wzięcia udzia-
łu w IV Konkursie „Ekologiczni Wałbrzyszanie”. 
Spotkanie na Białym Kamieniu, na terenie Wałbrzy-
skiego Ośrodka Kultury, przy ul. Andersa 185. Tam 
rozpocznie się sprzątanie naszego miasta. Najlepsi 
zdobędą Puchar Przechodni Prezydenta Wałbrzy-
cha i fantastyczne nagrody. W ten sposób wspólnie 
zainaugurujmy akcję „Sprzątanie Świata 2009”, w 
Wałbrzychu organizowaną przez WOK, TOYOTĘ, 
ALBĘ, WCZS, MZUK, MPK, Victorię, WPWiK oraz 
Urząd Miasta. 

WOK prosi o zgłaszanie się uczniów do 14 wrze-
śnia. Kontakt: Wałbrzyski Ośrodek Kultury, instruk-
tor Gabriela Kotfiła, tel. 074 666 43 61, gabriela@
wok.walbrzych.pl.

Program:
godz. 10.00  -  start - odprawa uczniów: wskazanie 	
miejsc do sprzątania, rozdanie worków i rękawic,
10.30 – 12.00  -  sprzątanie,
12.15 – 13.15  -  wielkie mierzenie śmieci, 
konkursy ekologiczne, zabawa, poczęstunek,
13.15 – 13.45  -  praca jury, dogrywki,
13.45 – 14.15  -  ogłoszenie wyników konkursu, 
wręczenie pucharu Prezydenta Wałbrzycha 
oraz nagród: 1 miejsce – 1000 zł, 2 miejsce - 750 zł, 
3 miejsce – 500 zł,
14.15  -  zakończenie.
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Wystawa szeroko pokazuje czeskie ekslibrisy.  Składa się na nią 
456 ekslibrisów wykonanych we wszystkich szlachetnych technikach 
graficznych autorstwa 55 grafików, którzy tworzyli i tworzą od drugiej 
połowy XX wieku aż do dnia dzisiejszego. Większość prac stanowią eks-
librisy wykonane dla Polaków.

Prezentowana wystawa jest również hołdem złożonym nieżyją-
cemu już Henrykowi Grajkowi – boguszowskiemu artyście grafikowi. 

Mieczysław Bieleń
Księgarz, bibliotekarz, kolekcjoner 

ekslibrisów, bibliofil. Związany z książką 
nie tylko z racji swojego zawodu, ale 
również z powodu swoich zaintereso-
wań graficznych i bibliofilskich. War-
tość książki według Pana Mieczysława 
stanowi nie tylko tekst, ale również 
oprawa graficzna, papier, czcionka, ilu-
stracje oraz estetyka wykonania.

Od 1961 roku jest członkiem 
Koła Miłośników Ekslibrisu, od 1963 
roku Towarzystwa Przyjaciół Książ-
ki, a od roku 2004 reaktywowanego 
Towarzystwa Bibliofilów Polskich  
w Warszawie. Obecnie wiceprezes TBP.

Znaki książkowe, literaturę doty-
czącą ekslibrisu, druki akcydensowe, 
edytorskie oraz bibliofilskie ciekawost-
ki zbiera od 1958 roku. Na chwilę obec-
ną zbiory liczą ponad dwieście tysięcy 
ekslibrisów oraz półtora tysiąca wolu-
minów literatury ekslibrisowej.
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G A L E R I A   B A R B Ó R K A
Mie jsk ie j  B ib l io tek i  Publ i czne j  –  Centrum Kul tury 

w Boguszowie  -  Gorcach ,  p l .  Odrodzenia  4

C Z E S K I E  E K S L I B R I S Y
ze zbiorów Mieczysława Bielenia

wernisaż  -  4 września

Jego szczególnie bogaty dorobek 
artystyczny w dziedzinie eslibrisu 
oraz  osobowość zostały uhono-
rowane nadaniem w roku 2008 
Jego Imienia Międzynarodowe-
mu Biennale Ekslibrisu  i Małej 
Formy Graficznej. Jego organi-
zatorem  jest Miejska Biblioteka 
Publiczna – Centrum Kultury w 
Boguszowie-Gorcach.

Wystawa ekslibrisów inau-
guruje  XX Polsko – Czeskie Dni 
Kultury Chrześcijańskiej pod ha-
słem „Bądźmy Rodziną – Zůstań-
me Rodinou” w Boguszowie-Gor-
cach.
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Teatr Dramatyczny
im. Jerzego Szaniawskiego 
w Wałbrzychu

Dyrektor:  
Danuta Marosz

Dyrektor artystyczny:  
Sebastian Majewski

e-mail:  
teatr@teatr.walbrzych.pl
www.teatr.walbrzych.pl

58-300 Wałbrzych
pl. Teatralny 1

centrala  
074 664 96 90 do 92
sekretariat  
074 664 96 93
faks  
074 664 96 94
biuro współpracy  
z publicznością
074 664 96 95

BOHATER  ROKU
Ratajczak/Czapliński

4 września  -  godz. 19
5 września  -  godz. 19
6 września  -  godz. 19
7 września  -  godz. 10

Duża Scena

Kierunek 074
PEREGRYNACJE  CZARNEJ  

IZY  WAŁBRZYSKIEJ
pilgrim/majewski

18 września  -  godz. 19
19 września  -  godz. 19
20 września  -  godz. 18

Scena Kameralna

CZAS  KOCHANIA,  
CZAS  UMIERANIA

Fritz Kater
25 września  -  godz. 19
26 września  -  godz. 19
27 września  -  godz. 18

Duża Scena   

 

Co zobaczymy
Początek września to zarazem 

początek nowego sezonu - jubile-
uszowego. W listopadzie 2009 Teatr 
Dramatyczny obchodzić będzie 45. 
urodziny. Nawet jeśli nie wszyscy 
uważają taką rocznicę za „okrągłą”, 
to przecież jest to doskonały pre-
tekst, by twórczo poświętować. Li-
stopad będzie zatem pełen atrakcji. 
Nim jednak będziemy zapraszać na 
Fanaberie wraz z imprezami towa-
rzyszącymi, nim na scenie zagości 
fredrowska „Zemsta” ze współczesną 
niespodzianką, czeka nas jeszcze kil-

OSKAR  I  PANI  RÓŻA
Eric Emanuel Schmidt
5 września  -  godz. 17
6 września  -  godz. 17
8 września  -  godz. 19

Scena Kameralna

DIAMENTY TO WĘGIEL 
KTÓRY WZIĄŁ SIĘ DO 

ROBOTY
Paweł  Demirski

11 września  -  godz. 20
12 września  -  godz. 17
13 września  -  godz. 17

Scena Kameralna

BYŁ  SOBIE  POLAK POLAK 
POLAK  I  DIABEŁ

Paweł Demirski
12 września  -  godz. 20
13 września  -  godz. 20  

Duża Scena

ka innych wydarzeń artystycznych. 
Wraz z rozpoczęciem sezo-

nu artystycznego oraz inauguracją 
roku szkolnego po raz kolejny Teatr 
Dramatyczny otworzy swe podwoje 
dla młodzieży. W bieżącym sezonie 
młodzi entuzjaści teatru będą mogli 
wziąć udział w dwóch nowych pro-
jektach edukacyjnych: „Teatralnej 
[de]KONSTRUKCJI” wspieranym 
finansowo przez MKiDN oraz w pro-
jekcie „Teatr i szkoła” realizowanym z 
Instytutem Teatralnym. Inauguracja 
tych działań  – we wrześniu.

Wrzesień poświęcony będzie 
także przygotowaniom do pierwszej 
premiery sezonu: „Czterech pancer-
nych i psa” w reżyserii Tomasza Ta-
lerzaka. Będzie to pierwsze przenie-
sienie powieści - spopularyzowanej 
przez serial – na scenę dramatyczną. 
Emocje premierowe – 10 październi-
ka. We wrześniu zaś przypominane 
będą spektakle grane w poprzednich 
sezonach.

Katarzyna Migdałowska
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Dyrektor naczelny i artystyczny:  

dr Dariusz Mikulski

e-mail:  
info@filharmonia-sudecka.pl 
www.filharmonia-sudecka.pl

sekretariat 
074 842 32 87

58-300 Wałbrzych
ul. Słowackiego 4

biuro koncertowe  
074 842 28 93
dział audycji szkolnych 
i przedszkolnych 
074 842 64 09

Filharmonia Sudec-
ka od wielu lat prowadzi 
edukację muzyczną dzieci 
i młodzieży, organizując 
dla nich spotkania z cu-
downym światem muzy-
ki. W każdym miesiącu 
roku szkolnego filharmo-
nicy sudeccy odwiedzają 
szkoły i przedszkola na te-
renie Dolnego Śląska, aby 
uczyć, bawić, promować 
kulturę. Na rok szkolny 
2009/2010 przygotowa-
liśmy nowy, interesujący 
repertuar ujęty w dwóch 
cyklach audycji.

Pierwszy z nich – dla dzieci młodszych - to „Ba-
śniowe opowieści z oper i baletów”, podczas którego 
Niania Małgorzata opowie dzieciom cudowne histo-
rie napisane na podstawie libretta znanych oper i ba-
letów. Opowieści będą ubarwiać muzycy Filharmonii 
Sudeckiej oraz zaproszeni goście.

„Muza z klasą”- to pedagogiczny cykl audycji 
muzycznych przygotowanych z myślą o młodzieży. 
Celem tych audycji jest kształtowanie pojęć o najróż-
niejszych stylach muzycznych. Na spotkaniach pre-
zentowane są utwory wybranych kompozytorów oraz 
klasyczne, ludowe i nietypowe instrumenty. Przedsta-

wiamy też sylwetki naj-
słynniejszych twórców 
oraz wszystkie ważniej-
sze wydarzenia, jakie 
miały miejsce w dziejach 
muzycznych świata.

Filharmonia Su-
decka zaprasza szkoły i 
przedszkola do współ-
pracy, wierząc, że łączy 
we wspólną ideę - nie-
sienia piękna i kształ-
towanie wrażliwości 
dzieci.

A już 5 październi-
ka  -  koncert specjalny 
dla dzieci.

14 września� godz. 19:00
Aula Leopoldinum we Wrocławiu

O r k i e s t r a  S y m f o n i c z n a  
F i l h a r m o n i i  S u d e c k i e j

Dariusz Mikulski  -  dyrygent i waltornista
Michał Maciaszczyk - skrzypce

Program:
Utwory W. A. Mozarta, V. Montiego 

i J. Straussa

13 września� godz. 19:00
Legnickie Centrum Kultury

SERENADA 
NA POŻEGNANIE LATA

O r k i e s t r a  S y m f o n i c z n a  
F i l h a r m o n i i  S u d e c k i e j

Dariusz Mikulski  -  dyrygent i waltornista
Michał Maciaszczyk - skrzypce

Program:
utwory  W. A. Mozarta, 

V. Montiego i J. Straussa

Dla młodych słuchaczy
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11 września� godz. 19:00
Kościół Ewangelicko - Augsburski

II Wałbrzyska 
Premiera Operowa

G. PUCCINI:    TOSCA
Inauguracja sezonu 

2009/2010

O r k i e s t r a  
S y m f o n i c z n a  
F i l h a r m o n i i  

S u d e c k i e j

25 września� godz. 19:00
Kościół Aniołów Stróżów

J. HAYDN  –  ORATORIUM  
STWORZENIE ŚWIATA

Orkiestra Symfoniczna  
Filharmonii Sudeckiej

Chór Uniwersytetu  
Wrocławskiego GAUDIUM

Chór Zespołu Szkół  
Muzycznych w Wałbrzychu

Dariusz Mikulski – dyrygent
Joanna Luto – sopran

Bartłomiej Szczeszek – tenor
Stanisław Kierner – baryton

Alan Urbanek – kierownik chóru GAUDIUM
Małgorzara Sapiecha – Muzioł – 

przygotowanie chóru ZSM

Dariusz Mikulski  -  dyrygent
Soliści:

Barbara Kubiak - sopran
Sylwester Kostecki -  tenor
Adam Woźniak -  baryton
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Dyrektor: 
Janusz Barszcz
58-152 Goczałków
ul. ofiar Gross-Rosen 26
Rogoźnica

czynne: 
od 1.05 do 31.10
w godz. 8:00 – 19:00
telefon: 074 855 90 07
Dyrekcja i pracownie 
naukowo-badawcze 
58-304 Wałbrzych
ul. Szarych Szeregów 9
telefon:
074 846 45 66
074 842 15 80 
tel./fax: 074 842 15 94

e-mail: 
muzeum@gross-rosen.pl
www.gross-rosen.pl

 

Wystawa prezentowana: 

01.08.2009 – 30.09.2009 
w sali wystaw czasowych  

Muzeum Gross-Rosen  
w Rogo nicy 

Sponsorzy: Dachauer Forum e.V.  Evangelische Versöhnungskirche in der KZ-Gedenkstätte Dachau 
 Förderverein für Internationale Jugendbegegnung und Gedenkstättenarbeit in Dachau e.V.  

Jugendgästehaus Dachau  Katholische Seelsorge in der KZ-Gedenkstätte Dachau 

 

obchody 70 rocznicy 
wybuchu 

II wojny światowej

Minerały, 
skamieniałości

 i skały Dolnego 
Śląska

Prezentuje bogaty i barwny 
świat minerałów. Szczególnie 
interesująca jest kolekcja kwar-
ców pochodzących z masywów 
granitoidowych Dolnego Śląska 
oraz chryzoprazów i nefrytów – 
najsłynniejszych kamieni ozdob-
nych regionu. Poznać też można 
historię rozwoju geologicznego 
Dolnego Śląska utrwaloną w 
skałach oraz skamieniałościach 
roślin i zwierząt, zobaczyć lecz-
nicze pastylki „terra sigillata” 
wytwarzane w XVII i XVIII wieku 
z glinek wydobywanych w oko-
licach Strzegomia.

Historia miasta 
i regionu

Pokazuje tylko część bogatych 
zbiorów obrazujących dzieje Wał-
brzycha w różnorodnych formach 
– ikonografi cznej, archiwaliów, do-
kumentacji współczesności, numi-
zmatyki, kartografi i, górnictwa.

Wystawy stałe

Muzeum w Wałbrzychu

posiada największe 

zbiory porcelany 

śląskiej w Europie.

Katarzyny Fiołek

Grafi ka

25 września  
-  25 października

wernisaż:  25.09  -  godz. 17
Mała Sala Wystaw Czasowych

1 września
Inauguracja roku szkolnego 

połączona z uroczystością 
upamiętniającą tę tragiczną 

rocznicę.
Program okolicznościowy 

przygotowany przez młodzież 
szkolną. Złożenie kwiatów 

pod Mauzoleum – Pomnikiem 
Pamięci.

6 września  
godz. 12 -  początek 
uroczystości ku czci ofi ar obozu 
koncentracyjnego Gross-Rosen 
oraz kombatantów II wojny 
światowej
patronat honorowy 
-  prezydent RP Lech Kaczyński
Podczas uroczystości odczytany 
zostanie list prezydenta RP oraz 
odprawiona polowa msza św.  
celebrowana przez biskupa 
świdnickiego 
ks. prof. Ignacego Deca.
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Ceramika europejska
Pokazuje wyroby ceramiczne o wysokich walo-

rach artystycznych z wielu krajów Europy, a szczegól-
nie manufaktur w Miśni, Berlinie, Wiedniu, Sevres.

Porcelana fabryk dolnośląskich
Zasadniczą część zbioru stanowią wyroby wał-

brzyskich fabryk – C. Kristera i C. Tielscha, a także in-
nych działających na Dolnym Śląsku w II poł. XIX w. 
oraz I poł. XX w. – w Jaworzynie Śl., Parowej, Szcza-
wienku, Strzegomiu, Żarach, Zofiówce. Ta wysoko 
ceniona kolekcja zachwyca różnorodnością form 
ceramicznych, szeroką gamą barw i efektowną de-
koracją.

Wystawy stałe

MUZEUM 
W WAŁBRZYCHU

58-300 Wałbrzych 
ul. 1 Maja 9

Dyrektor:  
Marek Stadnicki

czynne:
wtorki – piątki -  10–16
soboty – niedziele - 11–17

Kasa kończy sprzedaż  
biletów na 30 min.  
przed zamknięciem
Muzeum. 

tel./fax:  
074 664 60 30 
074 664 60 31
e-mail:  
muzeum@muzeum.walbrzych.pl 
www.muzeum.walbrzych.pl

 
W soboty 
wstęp bezpłatny.
ceny biletów:
normalny – 4 zł 
ulgowy – 2 zł

Wystawy czasoweKatarzyny Fiołek

Grafika

25 września  
-  25 października

wernisaż:  25.09  -  godz. 17
Mała Sala Wystaw Czasowych

XXXIII Międzynarodowe 

Sympozjum Ceramiki

„Porcelana inaczej” 

 Wałbrzych 2009

wystawa poplenerowa

25 września -  25 października

wernisaż  - 25.09 -  godz. 17 

komisarz wystawy - Monika Patuszyńska

Duża Sala Wystaw Czasowych

Tomasz  Maroński
Pejzaż, iluzja, metafora
 -  grafika komputerowa

do 20 września
Sala Wystaw Czasowych
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ośrodek
Społeczno-
-Kulturalny

Spółdzielnia Mieszkaniowa
 „Podzamcze”

58-314 Wałbrzych, Al. Podwale 1
tel. 074 66 56 982

e-mail: osk@smpodzamcze.com.pl
www.smpodzamcze.com.pl/osk/

Kierownik: Włodzimierz Palusko

cHRoŃMy SWoJĄ 
PRZyRoDĘ
ogłoszenie konkursu 
plastycznego 
OSK
1 września 

SPoTKANIE 
WAłBRZySKIEGo KLuBu 
DySKuSyJNEGo
OSK
21 września 
- od godz. 18:00

Mimo że astro-
nomiczne lato jesz-
cze trwa, wakacje w 
OSK dobiegły koń-
ca. W lipcu i sierp-
niu w  zajęciach 
brało udział blisko 
80 osób dziennie. 
Zarówno dzieci, jak i instruk-
torzy już nie mogą doczekać 
się przyszłorocznych  waka-
cji, tyle było atrakcji w tym-  
zwiedzanie wrocławskiego 

GIEłDA I SPoTKANIE 
KoLEKcJoNERÓW
OSK
29 września  
-  od godz. 16:00

Aerobik dla pań
OSK
środy  -  w godz. 18:00 - 19:00

Zajęcia pilates dla pań
OSK
poniedziałki  
- w godz. 18:00 - 19:00

Kurs komputerowy I i II 
stopnia
OSK - Termin: 
wg zapisów

e-mail:
dyrektor@bwa.walbrzych.pl
www.bwa.walbrzych.pl

telefon: 
074 840 58 09
074 665 62 62

„Portret 
– krok w stronę 

sztuki fotografi i”

„świat papieru”
w a r s z t a t y

Kontynuacja warsztatów fotografi cz-
nych dla młodzieży prowadzonych przez ar-
tystę fotografi ka Pawła Sokołowskiego.

Organizowane są dla młodzieży w wieku 
licealnym, mającej już „kontakt” z aparatem 
fotografi cznym. Młodzież podzielona została 
na dwie grupy.

11 września  - o godz. 17 (piątek)  -  
BWA „Zamek Książ” 

Warsztaty, które mają zbliżyć kultury: 
Polski i Japonii. Poprowadzą je Emilia He-
iler oraz Ewa Rosiak - Buszko w oparciu 
o autorskie programy. Skierowane są do 
dzieci i młodzieży  od 7 do 16 lat.  Posłu-
żą  pogłębieniu wiedzy na temat ekologii i 
promowaniu zachowań proekologicznych, 
skłonią do samorealizacji poprzez działania 
artystyczne - pracę z papierem,  m.in. sztukę 
origami,  wywodzącą się  z Japonii.

Warsztaty fi nansowane ze środków 
Starostwa Powiatowego w Wałbrzychu.

Wrzesień - część pierwsza
Poprowadzi je artystka plastyk Emilia 

Heiler.  Stanowią  zapowiedź cyklu warsz-
tatowego oraz profesjonalnej wystawy Ewy 
Rosiak - Buszko. 

Informacje: Lilianna Masiuk - specja-
lista ds. oświatowych w BWA,  tel. 074/665 
88 24.

ZOO i Pałacu w Jedlince, 
zajęcia taneczne, plastyczne, 
komputerowe oraz sportowe 
(w tym na basenie). Każdy 
znalazł dla siebie coś cieka-
wego. Z łezką w oku wszyscy 
bawili się na ostatniej impre-
zie tych wakacji – Balu Prze-
bierańców zachwycającym 
wielką fantazją w doborze 
strojów. 

wszystkich, w szczególności 
członków SM Podzamcze i ich 
rodziny na zajęcia kulturalno 
– sportowe i różne imprezy 
okolicznościowe. 

Dokładny harmonogram 
zajęć - na stronie: www.smpo-
dzamcze.com/osk. 

Ale działalność OSK nie 
kończy się na wakacjach. W 
ciągu roku również zaprasza 
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Sergey Serge (1949  
r.), rosyjski artysta ma-
larz, ukończył moskiew-
ską Akademię Sztuk 
Plastycznych, a następ-
nie uczęszczał na studia 
doktoranckie. Będąc 

wszechstronnie uzdol-
nionym artystą Serge, 
oprócz malarstwa i gra-
fiki, zajmuje się także 
rzeźbą, metaloplastyką, 
rzeźbieniem w drewnie, 

sztuką stosowaną, deko-
racją wnętrz. Znany jest 
jako projektant logo i 
znaków, mozaik i witra-
ży, wykonawca malowi-
deł ściennych i fresków. 
Zna się na konserwacji 

i ekspertyzie obra-
zów, naucza sztuki 
malowania.

Za wkład w 
rozwój współ-
czesnej sztuki i 
działalność cha-
rytatywną twórca 
został powołany na 
członka-korespon-
denta International 
Academy (UN), 
działającej pod egi-
dą UNESCO.

O b e c n i e 
mieszka w War-

szawie i jest również 
członkiem ZPAP. Wiele 
obrazów artysty znaj-
duje się w  kolekcjach 
prywatnych i galeriach 
na całym świecie.

21

Wałbrzyska
Galeria Sztuki
BWA „Zamek Książ”

Dyrektor:
Alicja Młodecka

58-306 Wałbrzych
ul. Piastów Śląskich 1

„Portret 
– krok w stronę 

sztuki fotografii”
Wystawa fotografii uczestników 

warsztatów, podsumowująca 
ich półroczną pracę 

Galerii Korytarz

wernisaż
19 września  -  godz. 16:15

S e r g e y   S e r g e

Malarstwo 

5 września – 31 października

wernisaż  -  5 września
godz. 19  - recital fortepianowy  
prof. Olgi Rusiny  -  Sala Maksymiliana
godz. 19:40  -  otwarcie wystawy 
Sergey’a Serg’a  -  Galeria BWA

Ekspozycji prac S. Serge’a towarzyszy wystawa 30 ob-
razów współczesnych artystów rosyjskich. Wszystkie 
prace zainteresowani  będą mogli nabywać.

spotkanie podsumowujące pracę I grupy warsztatów 
oraz spotkanie z kandydatami chętnymi do uczest-
nictwa w drugiej części. Potrwa ona od września do 
grudnia. 

Przewidziana jest otwarta dyskusja o fotografii. 
Warsztaty organizowane są w całości przez 

BWA „Zamek Książ” i realizowane ze środków Mi-
nistra Kultury i Dziedzictwa Narodowego. Ich koor-
dynatorem jest Lilianna Masiuk.
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Obecnie większą część przy-
gotowanej wystawy można  oglą-

dać w Galerii w Bibliotece Pod 
Atlantami. 

Ilona Sapka podczas rozmo-
wy podkreślała, że ta wystawa 
jest istotnym wydarzeniem w jej 
życiu artystycznym.  Ważna jest 
z dwóch powodów: prezentuje 
przekrój tematów i drogę twórczą 
od momentu uzyskania dyplomu 
po obrazy najnowsze oraz drugi 
- jest pokazem dorobku we wła-
snym środowisku artystycznym, 
wśród rodziny i przyjaciół. Ar-
tystka podkreśliła również, że sty-
pendium prezydenta Wałbrzycha,  
które uzyskała, zmobilizowało 
ją do przygotowania wystawy, a 
przede wszystkim namalowania 
nowych obrazów. Te najnowsze 
związane są z wałbrzyskim pej-
zażem, z miejscami lubianymi i 
zapamiętanymi przez I. Sapkę. 
Są to obrazy pełne tajemniczego 
i subtelnego światła przedstawia-

jące wejścia, podwórka, klatki 
schodowe, piwnice, ujęte z punku 
widzenia artystki, pełnego wraż-
liwości i harmonii. Obok obra-
zy inspirowane naturą, często 
przemierzaną drogą przez park, 
aleją między drzewami, Starym 
Książem. Artystka porządkuje te 
miejsca, odrzucając detale, synte-
tycznie traktuje obraz, ukazuje ich 
piękno i poszukuje ciszy. Obrazy 
emanują skupieniem i harmonią. 
Malowane są często laserunko-
wo, płasko, pozbawione zgrubień 
farby, również wyczyszczone na 
płaszczyźnie płótna. Inspiracją 
i głównym bohaterem w każdej 
pracy jest światło, to ono buduje 
nastrój, wydobywa wyrafinowany 

koloryt i określa przedmioty. Ilo-
na Sapka opowiadała:  -…światło 
zawsze mnie intrygowało, ma to 
związek z witrażem. Spotkanie na 
swej drodze takiej osobowości  jaką 
jest prof. Wojciech Sadley ukierun-
kowało mnie twórczo.

We wstępie do katalogu 
wystawy prof. Wojciech  Sadley 
napisał  trzy zdania – myśli, 
charakteryzujące wystawę Ilony 
Sapki. Jednym z nich podsumuję 
wrażenia z obejrzanej wystawy:  
„Obrazy są dziennikiem stanu 
wrażliwości artystki, która dotyka 
tajemnicy porządku i cisz. – Świa-
ta „Innych przestrzeni.” 

Gorąco polecam i zachęcam 
do kontaktu ze sztuką Ilony Sapki.

Marzena  
Prokopowicz-Sawicka

mpsawicka@o2.pl
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Malarstwo i witraże 
Ilony Sapki

Ilona Sapka urodziła się w Wał-

brzychu. Studiowała w Wyższej 

Szkole Sztuki Stosowanej „Schola 

Posnaniensis” w Poznaniu. Dy-

plom uzyskała na Wydziale Ma-

larstwa w Pracowni Witrażu pro-

wadzonej przez prof. Wojciecha 

Sadley’a, w której pełniła funkcję 

asystenta w latach 2001-2006. 

W Akademii Sztuk Pięknych w 

Poznaniu uzyskała uprawnienia 

pedagogiczne. Zajmuje się wi-

trażem, tkaniną artystyczną i ma-

larstwem. W 2004 roku zdobyła 

wyróżnienie na 6 Międzynarodo-

wym Nadbałtyckim Triennale 

Miniatury Tkackiej. W 2008 roku 

stypendium twórcze przyznane 

przez prezydenta Wałbrzycha. 

Prezentowała kilka wystaw indy-

widualnych oraz uczestniczyła 

w ponad trzydziestu wystawach 

zbiorowych w Polsce i za granicą.

W czerwcu br prezentowana była wystawa malarstwa i witraży Ilo-
ny Sapki w Wałbrzyskiej Galerii Sztuki BWA „Zamek Książ”. 
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Wiesława Kamińska znana 
wałbrzyszanom za sprawą opieki 
nad grupą Artystyczno-Poetycką 
„Errato” skrywała swoją najwięk-
szą tajemnicę w szufladzie. Dzisiaj 
nadszedł czas, aby wydobyć ją na 
światło dzienne, co mam przyjem-
ność uczynić. 

Prezentuję Państwu kilka ero-
tyków z szuflady poetki. Poza oczy-
wistym miłosnym tematem łączy je 
jeszcze jedna właściwość. Otóż jest 
nią słowo, słowo szczególne, bo wy-
rastające z wiersza, współtworzące 
go. I tak oto poezja jako temat wiąże 
się z namiętnością, obie przenikają 
się wzajemnie, uzupełniają i jedno-
cześnie konkurują. Miłość jaka jest, 
każdy widzi, ale poezja? Tu rodzi 
się problem, bowiem poeci tworzą 

definicję poezji według własnych, 
indywidualnych preferencji este-
tycznych, według własnej filozofii 
twórczej. 

Wiesława Kamińska nie usiłuje 
w swych wierszach stworzyć defini-
cji poezji, bowiem pojmuje ją szero-
ko, niczym Edward Stachura, który 
powiedział kiedyś - wszystko jest 
poezją. I tak oto banalne spotkanie 
mężczyzny i kobiety staje się po-
ezją  - Połączył nas wers z wiersza Ja 
kropka Ty przecinek powstał wiersz. 
W tym krótkim tekście zawarta jest 
nie tylko formuła poetyki, ale istota 
relacji damsko - męskich. - Ja krop-
ka, ty Przecinek: tak różne elementy 
tej samej rzeczywistości.

W utworach poetyckich nie 
warto doszukiwać się wątków bio-

graficznych, zbyt mało danych i 
zbyt wielkie ich przetworzenie, by 
można było zbudować logiczne 
domniemanie. Jednak jedno jest 
dla mnie oczywiste - nigdy nie jest 
za późno, by przejść cały swój we-
wnętrzny świat i odnaleźć w nim to, 
co najistotniejsze. 

Dodatkową właściwością tej 
poetyki jest szczególna wiedza o 
ułomności ludzkiej natury i nie o 
uleganie pokusom tu idzie, lecz o 
banał, a właściwie nasze do niego 
przywiązanie - Nigdy nie wierzy-
łam w to że można kogoś pokochać. 
Jakież to banalne. Ja osobiście nie 
dostrzegam tu jednak banału.

Krzysztof  M.  Kobielec
makokos@interia.pl

Zauroczona magnolią. . . .

Nasze prezentacje	

***	
Pachniesz wiosną
Na wiosnę
roztaczasz uroki
Kocham się w Tobie 
majowym świtem 
co roku od nowa 
zauroczona magnolią

***
Połączył nas wers z wiersza
Ja kropka
Ty przecinek
powstał wiersz

Wiesława Kamińska

***
Długo patrzyłam w niebo
Czegoś szukałam
Przeszłam cały gwiazdozbiór 
w bezkresach błądziłam
Pokłon Panu Bogu złożyłam
Przechodząc obok niego
Zobaczyłam słowo wychylające się 
zza węgła chmury
Komety czesały mi włosy i 
zaplatały warkocze pożądania 
w poszukiwaniu Ciebie 
przeszłam cały swój wewnętrzny świat

***
Nigdy nie myślałam 
że spotkam Ciebie 
na swej drodze.
Nigdy nie wierzyłam w to 
że można kogoś pokochać.
Jakież to banalne.
Moje serce płonie 
z wielu powodów 
i nie gaś tego pożaru 
zapisz to pieśnią wyniosłą.
Przez Ciebie szukam siebie.
Chcę brzmienia słowa 
i nie wiem jak je urodzić.
Życie bez mężczyzny 
jest nic nie warte 
powiedziałam.
Bez kobiety również
odpowiedziałeś
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Bohaterką dzisiejszej prezentacji jest uczennica 
III LO w Wałbrzychu - Karolina Śmiłowska. Mam 
przyjemność obserwować rozwój jej fotograficznej 
twórczości niemalże od zarania. 

- Moja przygoda z fotografią rozpoczęła się dwa 
i pół roku temu, kiedy to chodziłam jeszcze do gim-

nazjum w Czarnym Borze. W zasadzie zaczęło się 
to niespodziewanie - od zabawy z aparatem i paru 
poprawnie wykonanych zachodów słońca, które zdo-
były uznanie w oczach rodziny i znajomych.

Tu chciałbym wtrącić zdanie. Uważam, że nie-
zwykle ważne są w rozwoju, w ogóle w całym życiu, 
małe zwycięstwa i słowa pochwały. Nie szczędźmy 
zatem dobrego słowa, jeśli coś jest wartościowe, 
mówmy o tym głośno i z podziwem. 

- Od tamtego czasu dużo się zmieniło, teraz 
niezbyt przychylnie patrzę na moje początki, jednak 
cieszę się, gdyż mam świadomość, że poczyniłam nie-
znaczne postępy w sztuce fotografii. Dużo nauczyłam 
się poprzez warsztaty fotograficzne, ale także przez 
samą obserwację prac profesjonalistów i oczywiście, 
co najważniejsze, przez ciągłe robienie dużej liczby 
zdjęć. Mimo ciągłej nauki, zdaję sobie sprawę z faktu, 
jak mało umiem.

Karolina faktycznie jest już dużo, dużo dalej. 
Obecne prace cechuje piękne wyczucie estetyki. Jest 
w nich czyste i świeże spojrzenie. Kadry zadziwiają-
co mocne, a zarazem pełne delikatności i wdzięku. 
Fotografie Karoliny są już w pewnym stopniu doj-
rzałe, a na pewno godne prezentowania. 

- Fotografia stała się dla mnie czymś ważnym. 

Fotografia na okładce

Nasze prezentacje	 Karolina Śmiłowska

Wszystko przemija tak szybko, a właśnie fotografia 
jest dla mnie sposobem na zatrzymanie czasu, chwil, 
które nigdy się już nie powtórzą. Niedawno odwa-
żyłam się na temat związany z portretem i muszę 
przyznać, że bardzo mnie on zaintrygował, gdyż nie 
okazał się taki prosty. Przekonałam się, że praca z 
drugą osobą wymaga naprawdę dużego wysiłku, 
skupienia, odpowiedniego kontaktu, a bez doświad-

czenia i ciągłych prób efekty nie będą zadowalający. 
Jednak lubię wyzwania. Już wyznaczyłam sobie pra-
cę z modelami i fotografowanie ludzi jako mój nowy 
cel na drodze rozwoju.

Jeśli rozwój twórczości Karoliny będzie na-
dal postępował, prorokuje to jej sukcesy, czego też 
szczerze życzę. 

Mimo że Karolina niezbyt długo zajmuje się fo-
tografią, odniosła już sukcesy. Pokazała swoje pra-
ce na indywidualnych wystawach w gimnazjum w 
Czarnym Borze oraz w III LO w Wałbrzychu, zajęła 
II miejsca w konkursie „Czarny Bór w obiektywie”. 
Jej fotografie umieszczono w kalendarzu. Zajęła 
III miejsce w konkursie „Szlakiem Zamków Pia-
stowskich” oraz otrzymała wyróżnienia w tym sa-
mym konkursie. Otrzymała też nagrodę specjalną 
Oddziału PTTK Ziemi Wałbrzyskiej. Jej fotografie 
zostały wyeksponowane w salach wieży książęcej w 
Siedlęcinie i umieszczone w miesięczniku „Sudety”.

Paweł Sokołowski
huronn@o2.pl
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Odział Ziemi Wałbrzyskiej Polskiego Towarzy-
stwa Turystyczno – Krajoznawczego po raz kolejny 
zorganizował bardzo interesującą akcję. Otóż zo-
stał zorganizowany I Dolnośląski Zlot Integracyjny 
zakończony wystawą fotografii pt. ”Spojrzenia”. Jej 
wernisaż odbył się 1 lipca w Szczawnie – Zdroju, w 
Galerii Zdrojowej w Pijalni Wód Mineralnych. 

Na wystawę złożyło się 60 zdjęć sześciu autorów. 
Kuratorem i pomysłodawcą „Spojrzeń”  był Alek 
Ziółkowski. Powiedział on: - Do wzięcia udziału w 
wydarzeniu zaprosiłem między innymi członków 
Wałbrzyskiego Klubu Fotograficznego. Zależało mi na 
inwencji autorów, panowała pełna swoboda w podej-
ściu do tematu. 

Autorzy zaprezentowali prace głównie w oparciu 
o fotografię reportażową o subiektywnym podejściu. 
Widzieliśmy prace czarno – białe i kolorowe, wszyst-
kie zrobione z dużym wyczuciem, starannie kadro-
wane i przedstawiające temat w niebanalny sposób. 

Najbardziej podobały mi się fotografie jedynej 
kobiety w towarzystwie - Magdaleny Matwiejczuk. 
Jej reportaż z dodatkiem eksperymentu wyróżnia 
się wśród wszystkich stojących na niezłym poziomie 
realizacji. W jej pracach czuć poszukiwania foto-
graficzne i subtelność kobiecego kadrowania. Warte 
podkreślenia jest  zbiorowe zdjęcie uczestników po-
większone do formatu100 x 70 cm. To ładna pamiąt-
ka i ukłon w stronę dokumentu. Wszystkie prace 
można oglądać na stronie www.wkw.plfotoart.com 

Sam zlot integracyjny był inspiracją do twórcze-
go działania. Wyjście na wędrówkę w towarzystwie 
interesujących, otwartych ludzi z różnych środowisk 
dostarczyło materiału do ciekawej ekspozycji. - Oso-
by mniej sprawne czuły się, moim zdaniem, bardziej 
swobodnie. One są jakby bardziej otwarte i czuje się w 
nich radość z faktu samego uczestnictwa w wydarze-
niu –  mówił pomysłodawca. 

Wystawa miała na celu utrwalenie w niebanalny 
sposób ważnego wydarzenia - I Zlotu Integracyjnego 
i zachęcenie innych do wzięcia udziału w kolejnych 
edycjach. 

Ja ze swej strony zachęcam serdecznie do uczest-
nictwa w działaniach Wałbrzyskiego Klubu Wędrow-
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„Spojrzenia”

ców, szczególnie młodych ludzi. Każdy może przyjść, 
niczego nie trzeba deklarować, a obcowanie z ludźmi 
zarażonymi pasję jest wielką przyjemności i nieoce-
nioną nauką. 

Paweł Sokołowski

Wystawę „Spojrzenia” otworzył Alek Ziółkowski

Jak zwykle obecny był Henryk Boratyński 
- nestor przewodników

Publiczność dopisała
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6  września� PRZEZ ZIELONĄ 
GRANICĘ

Trasa: Broumov – Rožmital – Dworki 
– Nowa Ruda.
Zbiórka: godz.7 k. OSiR, odjazd godz. 
7:15 do Golińska
Prowadzący: Tadeusz Koguciuk i Ta-
deusz Orzel
Uwaga: Proszę zabrać ze sobą do-
wód osobisty i 30 kč.
Wpisowe 5 zł. u B. Starczukowskiej. W 
czasie wycieczki promowane będzie 
zdobywanie odznaki św. Jana Nepo-
mucena.

13  września� GÓRY 
WAŁBRZYSKIE

Trasa: Witków – „Chojniak” – Czarny 
Bór – Boracza – Gorce – Mniszek – 
Sobięcin.
Zbiórka: godz. 7:45 Dworzec PKP. 
Wałbrzych Miasto, odjazd godz. 8:12 
do Witkowa
Prowadzący: Tadeusz Orzel

20  września� GÓRY  
BIALSKIE

Trasa: Bielice – „Kowadło” – „Smyrk” – 
„Postawna” – „Rudawiec”.
Zbiórka: koło OSiR-u. odjazd autobu-
su godz. 6:30.
Prowadzący : Teresa Koguciuk
Uwaga: Trasa do odznaki Korony 
Sudetów Polskich i Korony Sudetów 
Czeskich.
Wpisowe 20 zł. u  B. Starczukowskiej 
do 6.09

27  września� ADRŠPACH  
 

Trasa: Meziměstí – Adršpach – Skal-
ne Miasto
Zbiórka: koło OSiR-u, odjazd godz. 
8:00
Prowadzący: Alek Ziółkowski i Tade-
usz Koguciuk
Powrót: jedna grupa - ze Skalnego 
Miasta, pieszo, do Teplic i Meziměstí.
Druga grupa - szynobusem do Teplic 
i pieszo do Meziměstí.
Uwaga: Obowiązują zapisy. Wpłaty 
dla członków Klubu 6 zł, pozostali 
11 zł. 
Proszę zabrać 100 kč na przejazdy i 
wstęp do parku oraz dowód osobi-
sty.
Wpłaty przyjmuje B. Ziółkowska. 

Wałbrzyski Klub Wędrowców
przy Oddziale PTTK Ziemi Wałbrzyskiej i jego prezes Alek Ziółkowski 

zapraszają na wycieczki
www.wkw.plfotoart.com 
e-mail: wkw-pttk@wp.pl
tel: 074 842 40 52

Uwaga: 
-  podane trasy mogą ulec 
zmianie w przypadku nieko-
rzystnych warunków atmosfe-
rycznych. Decyzję podejmuje 
prowadzący na miejscu plano-
wanego spotkania.
-  uczestnicy wycieczek win-
ni być ubezpieczeni od  na-
stępstw NW we własnym za-
kresie. Osoby niepełnoletnie 
mogą uczestniczyć tylko pod 
opieką dorosłych opiekunów.

Prowadzone są zapisy na trzydniowy pobyt w Karkonoszach - od 4 do 7 października. Koszt całkowity 135 zł 

(w tym: 3 noclegi, 3 śniadania i 3 obiadokolacje). Liczba miejsc ograniczona. Wpisowe w wysokości 50 zł u D. Witkowskiej.

Centrum
Informacji
Turystycznej

Prowadzi sprzedaż:
• map turystycznych
• przewodników 
• pocztówek krajoznawczych

58-300 Wałbrzych, Rynek 9
budynek „Biblioteki pod Atlantami”

telefon 074 842 20 00
e-mail: 
cit_walbrzych@poczta.onet.pl

Przygotowuje
• propozycje turystyczne spędzania wolne-
go czasu – pakiety wycieczek

Zapewnia:
• kompleksową obsługę w zakresie 
informacji turystycznej obejmującą Wał-
brzych, Ziemię Wałbrzyską i województwo 
dolnośląskie
• informację o wydarzeniach kulturalnych i 
turystycznych w Wałbrzychu i okolicy
• ogólną informację o innych regionach 
turystycznych kraju
• pomoc przy organizacji wycieczek 
szkolnych.
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Zestaw kina domowego. Taką nagrodę w kon-
kursie “Wałbrzyszanie i ich pasje” otrzymała 
poetka z zamiłowania, bankowiec z zawodu, 

Danuta Góralska-Nowak. W ub.roku laureatem zo-
stał strażnik miejski, realizujący swoje pasje w ry-
sunku, a jeszcze wcześniej górnik – maratończyk. W 
trzech edycjach konkursu wzięło udział około trzy-
dziestu osób.

Kalejdoskop
Pasja nagrodzona  Kto mieszkał w kamienicy “Pod Kotwicą”, jak 

wyglądał budowniczy czerwonego kościo-
ła, gdzie obradują radni miejscy. To tylko 

niektóre tajemnice, rozwikłane podczas wędrówek 
“Mały Odkrywca”, przeznaczonych dla dzieci, spę-
dzających lato w mieście. Wyprawy w sekretne miej-
sca były organizowane w każdą niedzielę przez całe 
wakacje, aż do pierwszej niedzieli września. Inicjaty-
wa Biura Promocji Miasta spotkała się z ogromnym 
zainteresowaniem.

Mali odkrywcy poznawali 
tajemnice Wałbrzycha

(Od lewej) Monika Budnik i Kinga Tumiłowicz

Profesjonalna strona internetowa, wyksztaco-
na kadra i kompendium wiedzy o mieście. 
Według laureatki konkursu miejskiego, Kin-

gi Tumiłowicz, tak powinno funkcjonować  nowo-
czesne Centrum Informacji Turystycznej. CIT w 
Wałbrzychu zostało przejęte przez Urząd Miejski od 
PTTK. Propozycje Kingi Tumiłowicz zostaną wpro-
wadzone w życie, a autorka koncepcji otrzymała w 
nagrodę laptop. 

Nowe centrum informacji

Budynek teatru już wkrótce będzie wyglądał jak nowy

Ponad 9 mln zł wyda na gruntowaną mo-
dernizację swojej siedziby Teatr Drama-
tyczny w Wałbrzychu. W ciągu dwóch lat 

powstanie nowa, ekologiczna kotłownia, zostaną 
wymienione wszystki okna i dachy, a budynek 
będzie zabezpieczony nowoczesną sygnalizacją 
przeciwpożarową. Zyska też strona artystyczna, 
bowiem gruntownej modernizacji zostanie pod-
dana duża scena.

Remont teatru

Mieszkańcy dzielnicy Konradów ponad 30 lat 
czekali na zbudowanie dróg prowadzących 
do ich domów. Teraz mają już i drogi i kana-

lizację. Ulice wreszcie zostały wyasfaltowane, a wjazdy do 
garaży – wybrukowane. Pobocza obsiano trawą, a w nie-
dalekiej przyszłości pojawią się tam lampy uliczne. Koszt 
całego przedsięwzięcia, sfinansowanego z miejskiej kasy, 
to ponad 2 mln 800 tys. zł.

Nowe drogi w Konradowie
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W. Kamińska i K. Kobielec odczytali apel poetów do prezy-
denta Wałbrzycha

Na centralną ulicę Wabrzycha zawitali poeci. 
Pierwszy Uliczny Poranek Literacki zainte-
resował przechodniów, zwłaszcza, że wier-

sze były dosłownie na wyciągnięcie ręki – przypięte 
do sznurka rozwieszonego wzdłuż chodnika przy 
ul. Słowackiego. To pomysł wałbrzyskiego oddziału 
Stowarzyszenia Autorów Polskich, a w szczególności 
Wiesławy Kamińskiej, Krzysztofa Kobielca i Roma-
na Gilety. Wiersze rozbrzmiewały też z miniestrady, 

Wiersze na ulicy

Nie ma mowy o  nudzie w środowisku wał-
brzyskich seniorów. Aktualnie biorą udział 
w projekcie “Inwazja ruchu”, polegającym 

m.in. na prezentacji krótkich etiud tanecznch i te-
atralnych w wybranych miejscach w mieście. Do-
tychczas było ich widać na Rynku i pl. Grunwaldz-
kim. W próbach w Wałbrzyskim Ośrodku Kultury 
bierze udział ponad 30 osób.

To nazwa III Letnich Warsztatów Gitaro-
wych, które odbyły się  w Jedlinie-Zdroju 
od 15 do 23 lipca. Ich głównym organizato-

rem było wałbrzyskie koło Stowarzyszenia Polskich 
Artystów Muzyków. W warsztatach wzięło udział 
30 uczestników m.in. z: Piły, Białej Podlaskiej, Mię-
dzyrzecza, Lublina, Świdnika, ale i Kłodzka, Jeleniej 
Góry, Międzylesia i Stronia Śląskiego. Najliczniej-
szą grupę stanowili jednak młodzi wałbrzyscy gi-
tarzyści. Wszyscy uczniowie pilnie zgłębiali tajniki 
gry na gitarze pod okiem znakomitych pedagogów, 
m.in. Marka Zielińskiego z wrocławskiej AM oraz 
Dariusza Domańskiego z Akademii Pomorskiej w 
Słupsku. Warsztaty „Gitara moja pasja” zakończyły 
się koncertem finałowym solistów, zespołów ka-
meralnych oraz orkiestry gitarowej w sali balowej 
Pałacu w Jedlince.

Aktywni seniorzy

„Gitara moja pasja”

Pawie, tropikalne rośliny, żółwie, cytryny 
i mandarynki rosnące na drzewach. To 
wszystko można podziwiać w zabytkowej 

Palmiarni w Lubiechowie. A żeby było jeszcze cie-
kawiej – właśnie zakwitła 40-letnia agawa. To nie-
zwykle rzadkie zjawisko, występujące zaledwie raz 
na kilka lat. Agawa zakwita raz w życiu, a potem 
obumiera. Kwitnącą roślinę w walbrzyskiej pal-
miarni będzie można podziwiać prawdopodobnie 
jeszcze we wrześniu.

Palmiarnia w Lubiechowie  
– egzotyczna kraina

Rozpoczęły się już międzypokoleniowe warsztaty 
tańca współczesnego dla uczestników od 15 do 
20 lat oraz seniorów pod nazwą „Inwazja ru-

chem kontra atak przestrzeni” czyli „Twórczo zakręceni”. 
Jest to projekt finansowany przez Polsko - Amerykańską 
Fundację Wolności oraz Towarzystwo Inicjatyw Twór-
czych „ę” w Warszawie w ramach konkursu grantowe-
go „Seniorzy w akcji”. Wniosek przygotowały: Wanda 
Radłowska (tel. 0692609556) - przewodnicząca Komisji 
Kultury i Organizacji Wolnego Czasu przy Zarządzie 
Okręgowym PZERiI oraz Magdalena Radłowska - tan-
cerz i choreograf. Są to pierwsi i jedyni dotąd wałbrzysza-
nie, którzy z tego źródła pozyskali środki.

„Twórczo zakręceni”

Opracowanie Kalejdoskopu: szela
Fotografie: B. Szeligowska

można było kupić tomiki poetyckie od obecnych 
autorów i autorek. Całości dopełniały ballady w wy-
konaniu wałbrzyskich muzyków. Poeci zapowiadają 
kolejne uliczne spotkania.
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Danuta Góralska - Nowak i jej najnowszy tomik

Seniorzy w sali prób w WOK

Dzieciom bardzo podobały się wycieczki po mieście

Kwiat agawy jest widoczny wysoko ponad dachem pal-

miarni

Uczestnicy i wykładowcy Warsztatów Gitarowych 

ze słynnym duetem „Los Desperados” z Łodzi

Stolik Poetów podczas Poranka

Muzeum - Otwarcie wystaw: B. Malinowskiej i T. Marońskiego

Letnia Serenada - Turniej Tenorów w Rynku
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VI Międzynarodowy Festiwal Kameralistyki 
Ensemble im. Księżnej Daisy w Zamku Książ
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Owacje na stojąco
W taki sposób publiczość festiwalowa po-

dziękowała artystom za wykonanie koncertu 
inauguracyjnego. Niespotykanie wspaniałe 
grono wykonawców, muzyka wielkich kompo-
zytorów (nazwiska pod zdjęciami), znakomita 
atmosfera wśród melomanów i walory otocze-
nia sprawiły, że był to niezapomniany wieczór. 
Jednocześnie stanowił świetną zapowiedź kon-
certów i pokazów teatralnych całego Festiwalu.

Więcej o Ensemble’u w kolejnym WIK-u.

Prezydent Wałbrzycha Piotr Kruczkowski 

otworzył Festiwal. W tym roku wystąpienia 

tłumaczone były na j. angielski

Koncert fortepianowy D-dur Hob III/I Haydna wykonali: Paul Gulda - 
fortepian, Jakub Jakowicz - I skrzypce, Marcin Markowicz - II skrzypce, 
Piero Massa - altówka, Piotr Janosik - I wiolonczela, Jan Skopowski 
- II wiolonczela

Wśród publiczności byli: Wojciech Malajkat i Zbigniew Zamachowski

Dyrektor Festiwalu Katarzyna Markowicz oraz 
jego dyrektor artystyczny Marcin Markowicz

Oktet smyczkowy Es-dur op. 20 Mendelssohna usłyszeliśmy w wykonaniu: Bartłomiej Nizioł - I skrzypce, Szymon Krzeszowiec - II skrzypce, Jakub Jakowicz - III skrzypce, Marcin Markowicz - IV skrzypce, Piero Massa - I altówka, Adam Dębski - II altówka, Piotr Janosik - I wiolonczela, Jan Skopowski - II wiolonczela

Fot. Kacper Kieć


